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1. BENDRIEJI TYRIMO DUOMENYS 

 
2008 metais ECAD tyrime dalyvavo  1896 respondentai (346 respondentais mažiau nei 2006 

metais). Proporcija tarp lyčių skiriasi ne pilnai vienu procentu tiek 2006, tiek ir 2008 metais. 

2008 metų tyrime dalyvavusių respondentų didžioji dauguma gimę 1992 metais (beveik 82,5 

proc.), apie dešimtadalis respondentų gimę 1993 – 1994 metais, o likę beveik 8,0 proc. gimę iki 

1992 metų, o 2006 metais tyrime dalyvavusiųjų amžius pasiskirsto panašiomis proporcijomis, tik jie 

dvejais metais vyresni. 

Tyrimo metu respondentai lankė dešimtą klasę. 

Analizuojant tyrime dalyvavusiųjų pasiskirstymą pagal lytį, žemiau pateiktame paveiksle 

matyti, kad respondentai pagal lytį pasiskirstę labai panašiomis dalimis tiek vienais, tiek ir kitais 

tyrimo metais. 
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1.1  pav. Tyrime dalyvavusių respondent pasiskirstymas pagal lytį. 

 

 

Tyrimo klausimyną sudarė 80 klausimų. Kiekvienas atsakymas turėjo keletą atsakymų 

variantų iš kurių reikėjo pasirinkti vieną teisingą. Kai kurie klausimai buvo sudaryti iš kelių dalių, o 

šios turėjo keletą atsakymų variantų, iš kurių taip pat respondentams reikėjo pasirinkti vieną 

teisingą. 

Duomenys apdoroti SPSS 17.0 ir Microsoft Excel programomis. 
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2. TYRIMO REZULTATAI 

2.1. DUOMENYS APIE ŠEIMĄ 

 

 Tyrimo metu pateikta grupė klausimų, kuriais siekiama surinkti duomenis apie respondentų 

šeimą, tėvus, kitus su jais gyvenančius asmenis. 

 Daugiau kaip du trečdaliai apklaustųjų tiek 2006 metais (67,9 proc.), tiek ir 2008 metais 

(66,1 proc.) gyveno su abiem tėvais. Beveik dvidešimt proc. gyvena tik su mama, apie 8-9 proc. 

gyvena tik su tėčiu, o likusieji nurodo kitus, labai mažą procentinę dalį atsakymų sudarančius 

variantus (žr. priede, lentelė Nr. 1). 

 Nagrinėjant duomenis apie tėvų išsilavinimą, rezultatai rodo, jog trečdalis mamų tiek 2008, 

tiek ir 2006 metais baigė universitetą. Tokį išsilavinimą įgijusių tėčių abiejų tyrimu atveju nustatyta 

po 6 proc. mažiau nei mamų. 37,3 proc. 2008 ir 35,0 proc. 2006 metais tyrime dalyvavusių 

respondentų mamų baigusios profesinę ar aukštesniąją mokyklą ir  beveik dviem proc. mažiau tokį 

išsilavinimą įgijusių tėčių. Dešimtadalis 2008 metais tyrime dalyvavusių  respondentų nurodė, jog 

mama baigusi vidurinę mokyklą, panaši dalis nurodė, jog tokį išsilavinimą turi tėčiai; 2006 metais šį 

tėvų išsilavinimą  nurodžiusiųjų dalis buvo apie tris procentus didesnė (žr. priede, lentelė Nr.2). 

Tikėtina, kad tėvai, kurie dirba namuose turi galimybę daugiau laiko praleisti su vaikais. 

Tyrimas parodė, kad 54,1 proc. mamų ir 66,7 proc. tėčių (2008 metų tyrimo duomenys) ir beveik 

tokia pati dalis mamų ir tėčių 2006 metų tyrimo duomenimis  dirba visą darbo dieną ne namuose. 

Beveik ketvirtadalis (2008 ir 2006 metų tyrimai) ir apie 16,0 proc. tėčių (abiejų tyrimų duomenimis) 

dirba ne namuose ne visą darbo dieną. Apie 9,0 proc. (abiejų tyrimų duomenimis) mamų ir tik po 

vieną procentą tėčių dirba tik namuose (žr. priede, lentelė Nr. 3). 

Tik 1,7 proc. respondentų 2008 metų tyrimo metu ir 2,8 proc. 2006 metais tyrime 

dalyvavusių respondentų nurodė, kad yra gimę ne Lietuvoje. 

 Apie 11,0 proc. mamų (tiek  2008, tiek ir 2006 metų tyrimų duomenimis) gimęusių ne 

Lietuvoje, tokių tėčių dalis sudaro abiejų tyrimų duomenimis sudaro apie 14,0 proc. Mamų 

užaugusių ne Lietuvoje abiejų tyrimų metu susidaro po maždaug septynis procentus, o tėčių – po 

maždaug 11,0 proc. (žr. priede, lentelė Nr. 4). 

 74,0 proc. apklaustųjų ir 2008, ir 2006 metais nurodė namuos bendraujantys tik lietuvių 

kalba, atitinkamai 16,0 proc. ir 16,7 proc. bendrauja tik kita kalba, o likusieji – lietuvių kalba kartu 

su kita kalba. 
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2.1.1. pav. Bendravimas namuose lietuvių kalba 
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 Finansinė šeimos padėtis – vienas iš ekonominių veiksnių, leidžiančių daryti prielaidą apie 

galimybę vaikams gauti daugiau „dienpinigių“ ir turimas lėšas panaudoti ne tik kelionei į mokyklą ir 

atgal,  ne tik pietums, bet ir priklausomybę sukeliančių medžiagų įsigijimui. 

 44,3 proc. apklaustųjų 2008 metais ir 45,9 proc. apklaustųjų 2006 metais nurodė, jog jų 

šeimos finansinė būklė yra panaši kaip ir visų kitų. Atitinkamai 24,6 proc. ir 22,8 proc. savo šeimos 

finansinę būklę nerodė kaip truputį geresnę nei kitų, apie 21,0 pro. 2008 metais ir apie 18,0 proc. 

2006 metais nurodė, kad jų šeimos finansinė būklė daug geresnė nei kitų, o likusioji dalis 

respondentų nurodė, jog jų šeimos finansinė būklė truputį ar net daug blogesnė nei kitų (žr. priede, 

lentelė Nr. 5). 

Du trečdaliai respondentų vieno ir kito tyrimo metu save priskyrė katalikų bendruomenei, 

šiek tiek daugiau nei penkiolika procentų priklauso provoslavų/ortodoksų religijai (žr. priede, lentelė 

Nr. 6). 

 Kaip matyti žemiau esančioje pirmoje lentelėje, gana ryškūs skirtumai pastebėti nagrinėjant 

respondentų atsakymus į klausimus, susijusius tėvų finansine padėtimi (2008 metų tyrimo metu 

pastebėtas ženklus pagerėjimas). Kad dažnai ar  beveik visada tėvų finansinė padėtis prasta atsakė 

6,5 proc. apklaustųjų 2008 m., kai tuo tarpu 2006 m. tokį atsakymo variantą pasirinkusių dalis buvo 

beveik trečdalis (29,7 proc.). Kad tėvų tokia dažnai ar beveik visada tokia finansinė būklė, jog jie 

negali nusipirkti automobilio atsakė atitinkamai 16,3 proc. ir 25,9 proc. „Tėvams dažnai ar beveik 

visada vos užtenka pinigų būtiniausioms reikmėms“ – atsakė 3,8 proc. 2008 metų tyrimo metu, kai 

tuo tarpu  tokį tyrimą pasirinkusiųjų 2006 metų tyrimo metu buvo tris kartus daugiau (11,4 proc.). 

80,6 ir 71,0 atitinkamais metais pasirinkusių atsakymą, jog tėvai gali sumokėti už būrelius, kuriuos, 

jie nori lankyti.  

 

2.1.1.  lentelė Tėvų finansinė padėtis 

ar šie atvejai susiję su tavimi / 

metai 

beveik 

niekada, retai 
kartais 

dažnai, 

beveik visada 

2008 

(proc.

) 

2006 

(proc.

) 

2008 

(proc.

) 

2006 

(proc.

) 

2008 

(proc.

) 

2006 

(proc.

) 

mano tėvų prasta finansinė 

padėtis 
47,0 35,6 46,5 34,7 6,5 29,7 

mano tėvai negali nusipirkti 

automobilio 
54,7 47,3 29,0 26,7 16,3 25,9 

mano tėvams vos užtenka 

pinigų būtiniausioms reikmėms 
77,9 69,5 18,3 19,2 3,8 11,4 

mano tėvams neužtenka pinigų 

sumokėti už būrelius, kuriuose 

norečiau dalyvauti 

80,6 71,0 14,2 16,6 5,2 12,4 

 

 

2.2. ASMENYBĖ 

 

„Kai kuriose situacijose jėgos panaudojimas prieš kitus žmones yra pateisinamas“ – kaip iš 

dalies ar net labai tinkamą šį teiginį pažymėjo 64,5 proc. apklaustųjų 2008 metais ir 68,5 proc. 

apklaustųjų 2006 metais.  
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 „Kai kas nors su manimi blogai elgiasi, manau dera primušti ar suduoti“ -   kaip iš dalies ar 

net labai tinkamą šį teiginį pažymėjo atitinkamai 34,3 proc. ir 38,4 proc.  

 „Kartais tenka žmonėms suduoti, kad apgintum savo garbę“ - iš dalies ar net labai tinka  

pasirinko 41,5 proc. ir 43,2 proc. 

 „Mano draugų grupėje bailiu laikomas kiekvienas, kuris į mušimą neatsako tuo pačiu“ - iš 

dalies ar net labai tinka  pasirinko atitinkamai 28,5 proc. ir 31,9 proc (žr. priede, lentelė Nr. 7) . 

Nuotaikos ir jos kaitos pastarąją savaitę  įvertinimui buvo skirtas 35 anketos klausimas. Jog 

respondentai nėra lengvai supykdomi ar erzinami rodo tai, kad 68,2 proc. 2008 metų tyrimo metu ir 

65,9 proc. 2006 metų tyrimo metu  pasirinko, kad tik kartais ar retai būna lengvai supykdomi ar 

erzinami. Atitinkamai 70,0 proc. ir 64,5 proc. per pastarąją savaitę beveik niekada nepatyrė pykčio 

priepuolių, kurių negalėjo kontroliuoti. Daugiau nei septyniasdešimt penki procentai 2008 m. ir šiek 

tiek daugiau nei septyniasdešimt procentų 2006 m. atsakė, kad per pastarąją savaitę nebuvo 

situacijų, kad norėtų laižyti ir gadinti daiktus. Taip pat apie aštuoniasdešimt procentų respondentų 

vieno ir kito tyrimo metu pažymėjo, jog per pastarąją savaitę nė karto nešaukė ant kitų ir nemėtė 

daiktų. Dažniausiai savaitės bėgyje apklaustiesiems dešimtokams tenka susiginčyti (atitinkamai 17,6 

proc. ir 19,5proc.) (žr. priede, lentelė Nr. 8). 

 Pasitikėjimas savimi. Beveik vienodai daliai viename ir kitame tyrime dalyvavusių 

dešimtokų malonu galvoti kaip atrodysiu ateityje (88,0 proc. ir 88,4 proc.). apie tai, kad atrodo 

bjauriai ir nepatraukliai dažnai galvoja 2008 m. 65,8 proc. ir 2006 m. 63,0 proc. 2008 m. padidėjo 

skaičius savo išvaizda patenkintų dešimtokų – 78,4 proc. (2006 m. buvo 64,2 proc.), lygiai tokia pati 

dalis apklaustųjų dešimtokų patenkinti pastarųjų metų fiziniais pokyčiais, o tai yra labai svarbu, 

kadangi tų metų jaunuoliams gana ryškiai keičiasi išvaizda. Fiziškai stiprūs ir sveiki jautėsi 78,8 

proc. 2008 m. ir 76,2 proc. 2006 m. Džiugina rezultatai, parodę, kokią didelė šio amžiaus 

moksleivių dalis patenkinti savo gyvenimu (atitinkamai 82,8 proc. ir 80,1 proc.), tačiau esantys 

nelaimingi atsakė 16,2 proc. 2008 metais ir 17,1 proc. 2006 metais (žr. priede, lentelė Nr. 9) . 

Atsakymai į 37 klausimą parodė, tyrime dalyvavusiųjų požiūrį į gyvenime galiojančias taisykles, jų 

laikymąsi. Beveik 43 proc. 2008 metai ir beveik 50 proc. 2006 metais sutiko su tuo, jog galima 

nesilaikyti daugumos taisyklių, jei jas sunku pritaikyti. Su teiginiu, jog laikaisi tų taisyklių, kurių 

nori laikytis sutikimo 58,9 proc. ir 61,5 proc. atitinkamų tyrimų metu. Po daugiau nei 

septyniasdešimt procentų respondentų vieno ir kito tyrimo metu pažymėjo, jog iš tiesų gyvenime yra 

labai daug besąlygiškų taisyklių. Panaši dalis respondentų (apie 70 proc.) atsakė, jog sutinka su 

tokiais teiginiais: ‚sunku kažkuo pasitikėti, nes viskas keičiasi...“; „iš tiesų niekas nežino ko tikėtis iš 

gyvenimo...“. Beveik 90 proc. tyrime dalyvavusių dešimtokų  (ir 2008 m., ir 2006 m.) atsakė, kad 

niekas negali būti dėl visko gyvenime tikras, arti 85 proc. tyrime dalyvavusiųjų vienais ir kitais 

metais sutiko su tuo, jog kartais reikia sulaužyti taisykles, kad pasiektum tikslą. Du trečdaliai 

respondentų sutiko su tuo, jog taisyklių laužymas sėkmės negarantuoja (žr. priede, lentelė Nr. 10) . 

Fizinių ir protinių nepatogumų per pastarąją savaitę įvertinimas. Dažnai nervingumą per 

pastarąją savaitę jautė daugiau nei 15 proc. respondentų 2008 m. ir penktadalis – 2006 m. Apie 40 

proc. viename ir kitame tyrime dalyvavusių dešimtokų jautė staigią baimę be aiškių priežasčių. 

Dažnai įtampą savaitės bėgyje jautė 19,7 proc. respondentų 2006 m. ir truputį mažiau 2008 m. (15,8 

proc.). Dažnai buvo liūdna ir nesinorėjo nieko daryti  truputį daugiau nei penktadaliui respondentų, 

dalyvavusių 2006 m. tyrime ir šiek tiek mažesnei daliai respondentų, dalyvavusių 2008 metų tyrime 

(17,5 proc.).  apie 40 proc. respondentų vieno ir kito tyrimo metu pažymėjo, kad beveik niekada 

neturi nusiskundimų dėl apetito, o likusieji retais ar kartais skundžiasi apeito stoka. Daugiau nei 

vienuolika procentų 2008 m. tyrimo metu ir daugiau nei penkiolika procentų 2006 metų tyrimo metu 

pažymėjo, jog dažnai jaučiasi vieniši. Daugiau nei penktadalis dešimtokų atsakė dažnai prastai 

miegoję. Niekada liūdni ar nusiminę per pastarąją savaitę nesijautė tik 33,4 proc. ir 24,8 proc.  
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dešimtokų (atitinkamai 2008 m. ir 2006 m.). Dažna energijos stoka ir lėtumu savaitės bėgyje 

skundėsi apie septyni procentai tyrime dalyvavusių dešimtokų. Ateitis beveik niekada neatrodė 

beviltiška 54,9 proc. 2006 m. tyrime dalyvavusių respondentų ir dešimčia procentų didesniai daliai 

respondentų, dalyvavusių 2008 metų tyrime. 87,2  proc. ir 82,6 proc. atitinkamų tyrimų metu 

pažymėjo, kad niekada negalvojo apie savižudybę, o likusioji dalis retai ar kartais apie tai galvoja, o 

dažnai apie savižudybę galvojančių dalis – atitinkamai 2,6 proc. ir 3,5 proc. Dažnai savaitės bėgyje 

jautė, kad visi paliko 4,2 proc. Dažnai neturėjo su kuo pasikalbėti 8,0 proc. apklaustųjų 2006 metais 

ir dviem procentais mažesnė dalis 2008 metais (žr. priede, lentelė Nr. 11) . 

Duomenų analizė, susijusi su savižudybės prevencija. 37,3 proc. ir 34,8 proc. respondentų  

atitinkamai 2006 m. ir 2008 m. atsakė, jog jiems kas nors yra sakę galvojantys apie savižudybę. Dar 

didesnis procentas respondentų pažymėjo žinantys, kad kas nors pažįstamų ar kas kitas bandė 

žudytis (37,3 proc. – 2008 m.; 42,6 proc. - 2006m.). Beveik trečdalis 2008 metų tyrimo duomenimis 

ir šiek tiek daugiau nei trečdalis 2006 metų tyrimo duomenimis paminėjo, jog kas nors iš pažįstamų 

ar kiti yra nusižudę. Atitinkamai beveik 27 procentai ir beveik 30 procentų pažymėjo žinantys, jog 

kas nors iš artimų draugų ar kitų artimų žmonių yra bandę nusižudyti. Apie penkiolika procentų 

vienais ir kitais metais pažymėjo, jog kas nors iš jų artimų draugų ar kitų artimų žmonių yra 

nusižudę. Daugiau kaip 37 proc., dalyvavusių 2006 metų tyrime ir daugiau kaip 31 proc. 2008 metų 

tyrime dalyvavusių dešimtokų atsakė galvoję apie savižudybę. Atitinkamai 12,3 proc. ir 15,4 proc. 

yra labai rimtai galvoję apie savižudybę, 19,4 proc. 2006 metais ir trimis procentais mažiau (16,8 

proc.)  2008 metais yra kam nors pasakoję, kad galvoja apie savižudybę. 7,2  proc. 2008 metais ir 

8,6 proc. 2006 atsakė kada nors bandę nusižudyti, o atitinkamai 2,5 proc. ir 2,7 proc. atsakė bandę 

nusižudyti tais mokslo metais, kuriais buvo vykdomas tyrimas 

 

2.2.1. Lentelė Teiginiai apie savižudybę 

Ar tau tinka kuris nors teiginys / metai 

taip ne 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

ar kas nors tau sakė, kad galvoja apie 

savižudybę? 
34,8 37,3 65,2 62,7 

ar kas nors iš tavo pažįstamų žmonių 

ar kas nors kitas, tavo žiniomis, kada 

nors bandė nusižudyti? 

37,3 42,6 62,7 57,4 

ar kas nors iš tavo pažįstamų žmonių 

ar kas nors kitas, tavo žiniomis, yra 

nusižudęs? 

28,7 30,9 71,3 69,1 

ar kas nors iš tavo draugų ar kitas 

artimas žmogus yra bandęs 

nusižudyti? 

26,9 29,1 73,1 70,9 

ar kas nors iš tavo draugų ar kitas 

artimas žmogus yra nusižudęs? 
15,4 14,8 84,6 85,2 

ar kada nors galvojai apie savižudybę? 31,2 37,6 68,8 62,4 

ar kada nors rimtai galvojai 

nusižudyti? 
12,3 15,4 87,7 84,6 
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ar kada nors kam nors pasakojai, kad 

galvojai apie savižudybę? 
16,8 19,4 83,2 80,6 

ar kada nors bandei nusižudyti? 7,2 8,6 92,8 91,4 

ar šiais mokslo metais bandei 

nusižudyti? 
2,5 2,7 97,4 97,2 

 

 Pagrindiniai įvykiai, patirti per pastarąsias trisdešimt dienų, dvylika mėnesių ar daugiau kaip 

prieš dvylika mėnesių. Apie trylika procentų vienais ir kitais tyrimo metais pažymėjo daugiau kaip 

prieš 12 mėn. patyrę rimtą avariją ar traumą. Panaši dalis respondentų atsakė daugiau nei prie 12 

mėn. sirgę sunka liga, o daugiau kaip 16 proc. atsakė daugiau kaip prieš 12 mėn. patyrę tėvų 

išsiskyrimą ar skyrybas. Penktadalis tyrime dalyvavusių 2008 m. ir beveik ketvirtadalis tyrime 

dalyvavusių 2006 metais atsakė per pastarąsias 30 dienų patyrę rimtą ginčą su tėvais, o dešimtadalis 

vieno ir kito tyrimo metu pažymėjo buvę rimto tėvų ginčo liudininkais. Apie septyni procentai 

apklaustųjų dešimtokų atsakė buvę suaugusiųjų fizinio smurto savo namuose liudininkais. 93,5 proc. 

ir 91,6 proc. (2008m. ir 2006m.) atsakė niekada nebuvę įtraukti į suaugusiųjų fizinį smurtą savo 

namuose. 4,4 proc. ir 5,3 proc. (atitinkamais metais) pažymėjo daugiau kaip prieš 12 mėn. patyrę 

tėvų mirtį, o 10,0 proc. 2008 m. ir 6,5 2006 metais atsakė daugiau kaip prieš dvylika mėnesių patyrę 

draugo mirtį. Daugiau kaip 16 procentų apklaustųjų dešimtokų atsakė per pastaruosius dvylika 

mėnesių patyrę išsiskyrimą su mylimu žmogumi, apie šeši procentai per pastaruosius dvylika 

mėnesių buvo atstumti draugų, o dešimtadalis per šį laikotarpį patyrė išsiskyrimą su draugu. 

Didžiausia dalis respondentų per pastarąsias 30 dienų  gavusių blogą pažymį (atitinkamai 78,0 proc. 

ir 78,8 proc.). apie keturi procentai respondentų pažymėjo, kad per pastaruosius dvylika mėnesių jų 

tėvai ar vienas iš tėvų prarado darbą. Kada nors pašalinti iš mokyklos yra buvę 1,5 proc. 2008m. ir 

3,6 proc. 2006m. tyrime dalyvavusių dešimtokų. 2,6 proc. 2008 metais atsakė kada nors patyrę 

seksualinę prievartą, kai tuo tarpu prieš du metus šis procentas buvo du kartus didesnis, seksualinę 

prievartą namuose, dalyvaujant suaugusiam žmogui, patyrusiųjų skaičius – 1,2 proc. 2008m. ir 3,5 

proc. 2006m., ne namuose seksualinę prievartą patyrusių skaičius - 1,5 proc. 2008m. ir 4,0 proc. 

2006m (žr. priede, lentelė Nr. 12) . 

Pasitikėjimą savimi atskleidžia atsakymai į 41 klausimą. Beveik aštuoniasdešimt procentų 

respondentų, vienais ir kitais metais atlikto tyrimo metu pažymėjo kad jaučiasi nusipelnę ne mažiau 

negu kiti. Daugiau nei aštuoniasdešimt penki procentai atsakė jaučiantys, kad turi nemažai erų 

bruožų. Dešimtadalis vienais ir kitais metais tyrime dalyvavusių respondentų atsakė, jog jaučiasi 

nevykėliai. 84,7 proc. 2008m. ir  87,7 proc. 2006 m. atsakė, kad gali viską daryti ne prasčiau už 

kitus. Tik du trečdaliai respondentų apie save galvoja blogai, daugiau nei trečdalis jaučiasi 

neturintys kuo per daug didžiuotis, apie aštuoniasdešimt procentų Klaipėdos miesto dešimtokų, 

dalyvavusių tyrime vienais ir kitais metais apie save galvoja gerai, ir labai panaši dalis atsakė 

apskritai esantys savimi patenkinti. Šiek tiek daugiau nei du trečdaliai atsakė, jog norėtų būti 

atsakingesni, daugiau nei pusė atsakė kartais galvojantys, kad nėra geri ir trečdalis tyrime 

dalyvavusių respondentų 2006 m. bei šiek tiek daugiau nei penktadalis tyrime dalyvavusių 2008 

metais atsakė, kad kartais jaučiasi, jog niekam nėra reikalingi (žr. priede, lentelė Nr. 13). 

42 – uoju anketos klausimu siekta išsiaiškinti, koks yra respondentų pasitikėjimas tam tikromis, 

svarbiausiomis institucijomis. Labiausiai tyrime dalyvavę dešimtokai nepasitiki Seimu 

(nepasitikėjimas – 86,5 proc. 2008 m. ir 84,3 proc. 2006 m.), labiausiai pasitiki sveikatos apsaugos 

įstaigomis (atitinkamai 71,8 proc. ir 65,1 proc.) (žr. priede, lentelė Nr. 14) . 
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Duomenys apie respondentų nuomonę, koks yra gyvenimas jų bendruomenėje. Apie pusė 

tyrime dalyvavusių moksleivių iš dalies sutinka, kad jų gyvenamojoje vietoje vyksta aktyvus 

socialinis gyvenimas. Apie aštuoniasdešimt  procentų iš dalies ar net visiškai sutinka kad jų 

bendruomenėje gera gyventi ir du trečdaliai ir ateityje norėtų gyventi tokioje bendruomenėje kokioje 

gyvena ir dabar (žr. priede, lentelė Nr. 15) . 

 Tyrimo metu dešimtadalis atsakė per pastaruosius 12 mėn. pakeitę gyvenamąją vietą. 5,9 

proc. 2006 metais ir 7,5 proc. 2008 metais atsakė per pastaruosius dvylika mėnesių pakeitę mokyklą.  
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2.2.1. pav. Pasikeitimai per pastaruosius 12 mėn. 

 

Nagrinėjant ilgesnį laikotarpį, matome, jog ir pasikeitimus išgyveno daugiau tyrime 

dalyvavusių dešimtokų. Gyvenamąją vietą per pastaruosius penkerius metus kartą ar net daugiau 

pakeitė 35,3 proc. 2008 m. tyrime dalyvavusių respondentų , o mokyklą pakeitė 55,1 proc. 

48 klausimas skirtas teiginiams apie tikėjimą. Didžiausią atsakymų dalį surinko teiginys „aš 

reguliariai meldžiuosi“, į kurį neigiamai atsakė beveik aštuoniasdešimt procentų respondentų vienais 

ir kitais metais. Apie keturi procentai atsakė reguliariai skaitantys šventąjį raštą, apie aštuoni 

procentai reguliariai lankosi pamaldose, daugiau nei keturi procentai dalyvauja kitose, ne religinėse 

pamaldose. Klausiant apie tėvų atsakymą, gauti rezultatai rodo, jog daugiau nei du trečdaliai atsakė, 

jog jų mama tinkinti ir daugiau nei pusė pažymėjo, jog jų tėtis yra tikintis (žr. priede, lentelė Nr. 16).  

 Nors kartą per pastaruosius 12 mėnesių patyrusių  fizinį smurtą dalis sudarė 16 proc. tiek 

vienais, tiek ir kitais tyrimo metais, o panaudojusių fizinį smurtą kartą per 12 mėnesių dalis sudarė 

beveik penktadalį, o 2 ir daugiau kartų – atitinkamai 11,8 proc. ir 15,0 proc. 
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2.2.2. pav. Fizinis smurtas per pastaruosius 12 mėn. 

 

 Įvairios smurto išraiškos per pastaruosius 12 mėnesių. Per minėtą laikotarpį kam nors sudavę 

prisipažino beveik 55 tyrime vienais ir kitais metais dalyvavusių respondentų, ką nors parvertę per tą 

patį laikotarpį atsakė beveik 40 proc. respondentų, beveik du trečdaliai per pastaruosius 12 mėn., 

kam nors įspyrė ir panaši dalis kam nors trenkė. Mažesnė dalis yra tų kurie laikė ką nors už pakarpos 

ir tų, kurie grasino kam nors smurtu – maždaug po trečdalį respondentų. Seksualiai priekabiavusių 

per pastaruosius 12 mėn. dalis 5,0 proc. 2008 metais ir 8,0 proc. 2006 metais, o vertusiųjų ką nors 

lytiškai santykiauti – atitinkamai 3,8 proc. ir 5,8 proc (žr. priede, lentelė Nr. 17). 

 

 

2.3. BENDRAAMŽIAI 

 

 Šiek tiek, daugiau nei trečdalis respondentų vieno ir kito tyrimo metu pažymėjo, jog beveik 

nepažįsta arba pažįsta tik kai kuriuos bendraamžius, gyvenančius netoliese. Beveik keturiasdešimt 

procentų apklaustųjų pažymėjo, jog nežino arba nedaug žino netoliese gyvenančių bendraamžių 

vardų. Beveik penkiasdešimt procentų vieno ir kito tyrimo metu pažymėjo, jog bendrauja su gana 

daug ar net dauguma netoliese gyvenančių bendraamžių (žr. priede, lentelė Nr. 18).  

 Žalingų įpročių vertinimas draugų kompanijoje. Kad pritaptum bendraamžių grupėje visiškai 

nebūtina rūkyti, taip manė 67,8 proc. ir 72,1 proc. 2008 ir 2006 metais. Beveik pusė tyrime vienais ir 

kitais metais dalyvavusiųjų mano, kad kartais būtina gerti alkoholį norint pritapti bendraamžių 

grupėje. Ir truputį daugiau nei penktadalis 2008 metais ir beveik penktadalis 2006 metais pasirinko 

sau kaip iš dalies ar net labai tinkamą teiginį: „Kartais būtina rūkyti kanapes, kad pritaptum 

bendraamžių grupėje“. 

 



 

 

11 

67,8
72,1

55,9 56,3

78,7
81,6

2,52,33,34,32,33,6
4,75,4

16,918,6

10,612,6 11,213,5

23,521,2

14,916

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

2008 m. 2006 m. 2008 m. 2006 m. 2008 m. 2006 m.

kartais būtina rūkyti, kad

pritaptum bendraamžių grupėje

kartais būtina gerti alkoholi, kad

pritaptum bendraamžių grupėje

kartais būtina rūkyti kanapes,

kad pritaptum bendraamžių

grupėje

p
ro

c
.

labai tinka

iš dalies tinka

iš dalies netinka

visiškai netinka

 
2.3.1. pav. Pritapimas prie bendraamžių 

 

34 klausimas: „ Ką, tavo manymu, svarbu daryti, kad pelnytum draugų pagarbą?“ Daugiau 

nei trečdalis (36,6 proc. ir 35,3 proc.) pasirinko atsakymą, kad iš dalies ar net labai tinka  teiginys, 

jog geras mokymasis šiek tiek padidina pagarbą draugų tarpe, 39,8 proc. 2008 metais 35,6 proc. 

2006 metais pasirinko atsakymą, kad dideli pasiekimai sporte šiek tiek padidina pagarbą draugų 

tarpe, kad alkoholio gėrimas neturi reikšmės draugų pagarbai atsakė 55,2 proc. ir 58,4 proc. rūkymas 

labai sumažina pagarbą draugų pagarbą – tokį atsakymą pasirinko atitinkamai 16,9 proc. ir 19,1 

proc. Daugiau kaip pusė tyrime dalyvavusiųjų    vienais ir kitais metais atsakė, kad kanapių rūkymas 

neturi reikšmės norint pelnyti draugų pagarbą, o beveik trečdalis vienais ir kitais metais pasirinko, 

kad kanapių rūkymas labai sumažina pagarbą draugų tarpe. Taip pat beveik trečdalis vienų ir kitų 

metų tyrime pažymėjo, jog gerai atrodydamas gali labai padidinti draugų pagarbą. Žinoma, kad 

tokio amžiaus jaunuoliai mėgsta maištauti ir griauti suaugusiųjų taisykles, tačiau 14,3 proc. 2008 

metais ir 13,3 proc. 2006 metais priešinimasis suaugusiųjų taisyklėms labai sumažina pagarbą. 

Didžiausią dalį atsakymų sudaryti tie, kuriuose buvo pažymėta, kad vogimas iš parduotuvių labai 

sumažina draugų pagarbą (atitinkamai 63,5 proc. ir 61,9 proc.) (žr. priede, lentelė Nr. 19). 

 Paklausus, kiek draugų per pastaruosius 12 mėn. pavogė ką nors vertingesnio nei tys bilietai 

į kiną, 77,4 proc. ir 74,0 proc. atitinkamais tyrimo metais atsakė, kad nei vienas, o likusieji atsakė, 

jog nedaug ar net keletas ir daugiau. Tokių, kurie turi draugų jau nors kartą įsilaužusių į butą ar 

automobilį susidarė beveik septyni procentai 2008 metais ir truputį daugiau nei dešimtadalis 2006 

metais. Kad nedaug yra draugų, kurie gadino ar vandališkai elgėsi su jiems nepriklausančiu turtu 

atsakė beveik penktadalis vienais ir kitais tyrimo metais, o dešimtadalis pažymėjo, kad tokių draugų 

yra keletas ir daugiau (žr. priede, lentelė Nr. 20).  

 

2.4 TĖVŲ FAKTORIUS 

 

Analizuojant santykius su tėvais, labai nedaug pakito dalis apklaustųjų moksleivių, kuriems 

gana ir labai sunku sulaukti užuojautos ir šilumos iš tėvų (14,6 proc. 2008 m. ir 16,1 proc.  2006 m.),  

o palyginimui iš draugų užuojautos ir šilumos gana ir labai sunku sulaukti 27,5 proc. respondentų 
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2008 m. ir 25,9 proc. respondentų 2006 m. Beveik nepakito dalis moksleivių, kuriems gana ir labai 

sunku sulaukti patarimų dėl mokyklos (15,0 proc. ir 16,1 proc.), kai tuo tarpu iš draugų gauti 

patarimų dėl mokyklos sunku didesniai daliai dešimtokų (26,3 proc. ir 27,6 proc.). Nors beveik 

šešiais procentais sumažėjo, tačiau vis dar didelė išlieka dalis moksleivių, kuriems gana ir labai 

sunku pasikalbėti su tėvais asmeninais klausimais (23,6 proc. ir 29,0 proc.), šis atsakymo 

pasirinkimas, susijęs su draugais sudaro tokias procentines išraiškas – 22,5 ir 20,5 (žr. priede, 

lentelės Nr. 21 ir 22). 

Pasirinkimas, su kuo apklaustieji dešimtokai leidžia laisvalaikį parodytas žemiau esančiame 

grafike. Beveik niekada ar kartais darbo dienomis su tėvais leidžia laisvalaikį 28,0 proc. 2008 m. ir 

25,2 proc. 2006 m. Džiugu, kad mažesnė dalis šį atsakymą pasirinko atsakydami apie laisvalaikio 

praleidimą su tėvais savaitgaliais (21,5 proc. ir 18,5 proc.). Dažnai ir beveik visada laisvalaikį 

leidžiančiųjų su tėvais tiek darbo dienomis (30,0 proc. ir 46,9 proc.), tiek ir savaitgaliais (38,1 proc. 

ir 51,2 proc.) 2008 metų dalis, lyginant su 2006 metais ženkliai sumažėjo. 
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2.4.1. Laisvalaikio praleidimas su tėvais 

 

 Tyrimų rezultatai parodė, kad Klaipėdos miesto dešimtokų tėvai nepakankamai domisi ir 

žino, kur jų vaikai leidžia šeštadienio vakarus. Kad kartais apie tai žino pažymėjo 26,3 proc. 

apklaustųjų dešimtokų 2008 metais ir 21,8 proc. 2006 metais. Kad žino retai arba niekada apie tai 

nežino, pažymėjo atitinkamai 10,3 proc. ir 20,2 proc. Likusieji pasirinko atsakymo variantą, jog 

beveik visada ar dažnai žino. 
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2.4.2. pav. Tėvų domėjimasis, kur vaikai leidžia vakarus 

 

 27 anketos klausimu siekta išnagrinėti tėvų požiūrį į skirtingus su vaiko auklėjimu ar 

domėjimusi vaiko gyvenimu susijusius klausimus.  

Beveik šimtas procentų respondentų abiejų tyrimų metu pažymėjo, jog jų tėvai mano, kad 

svarbu gerai mokytis.  33,9 proc. 2008 m. ir 29,1 proc.  2006 m. pažymėjo, jog tėvai nustato griežtas 

taisykles, ką galiu daryti namuose. Ką daryti išėjus iš namų, griežtas taisykles tėvai nustato 24,6 

proc. apklaustųjų 2008 metais ir 22,8 proc. apklaustųjų 2006 m. Tik truputį didesnei daliai 

apklaustųjų dešimtokų tėvai nurodo kada grįžti namo. Nors nemažai apklaustųjų (daugiau nei 73,0 

proc.) ir vieno, ir kito tyrimo metu nurodė, jog jų tėvai žino kur jie leidžia vakarus, su kuo leidžia 

vakarus, žino draugus, domisi kaip leidžia laisvalaikį, tačiau nebuvo nei trečdalio, atsakiusiųjų, jog 

tėvai žino jų draugų tėvus ir dar mažesnė dalis nurodė, jog tėvai susitinka pasikalbėti su draugų 

tėvais (žr. priede, lentelė Nr. 23). 

Apklaustieji moksleiviai nurodė, jog jų gana geri santykiai su kaimynai: apie 80,0 proc. 

vieno ir kito tyrimo metu nurodė, jog tėvai turi draugų, kurie gyvena šalia, apie 70,0 proc. nurodė, 

jog tėvai žino daugelio kaimynų vardus, šiek tiek daugiau nei penkiasdešimt procentų nurodė, jog 

tėvai kartais aplanko kai kuriuos kaimynus, panaši dalis pažymėjo, jog ir kaimynai aplanko tėvus 

(žr. priede, lentelė Nr. 24). 

Atsakymai į 29 klausimą parodė respondentų kaimynų požiūrį į tai, kas vyksta jų aplinkoje.  

37,5 proc. 2008 m. ir 44,2 proc. 2006 metais atsakė, gana ir labai tikėtina, kad jų kaimynai 

ką nors darytų, jei jų vaikai „pabėgtų“ iš pamokų ir slampinėtų aplinkui. Daugiau nei 

septyniasdešimt procentų respondentų ir vieno, ir kito tyrimo metu atsakė, kad kaimynai neliktų 

abejingi, jei jaunuoliai pieštų ant namo sienų. 67,0 proc. 2008 m. ir 70,0 proc. 2006 m. atsakė, jog 

gana ar net labai tikėtina, jog kaimynai ką nors darytų jei jaunimas rodytų nepagarbą suaugusiems. 

66,3proc. 2008 metais ir 66,6 proc. 2006 metais pažymėjo, jog kaimynai neliktų abejingi, jie prieš 

namus vyktų muštynės. Didžiausia respondentų dalis pasirinko atsakymų variantą, kuriuo 

pažymima, kad kaimynai neliktų abejingi jei kažkas įsilaužtų į automobilį ar namus.   
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2.4.1. lentelė Ar tikėtina, ar ne, kad jūsų kaimynai ką nors darytų, jeigu...? 

ar tinka 

teiginiai / 

metai 

labai tikėtina gana tikėtina 
nei viena, nei 

kita 
gana netikėtina 

visiškai 

netikėtina 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

kaimynų 

vaikai 

"pabegtų" iš 

pamokų ir 

slampinėtų 

aplinkui 

11,0 16,3 26,5 27,9 22,8 18,6 18,0 18,5 21,7 18,7 

jaunuoliai 

pieštų ant 

namo sienų 

31,8 36,3 39,1 37,7 11,7 9,9 9,6 9,9 7,8 6,2 

jaunimas 

rodytų 

nepagarbą 

suaugusiems 

24,5 28,7 41,5 42,0 15,8 13,2 11,3 10,6 6,8 5,4 

vyktų 

muštynės 

priešais jūsų 

namą 

31,9 34,1 34,4 32,5 14,0 11,7 11,6 12,7 8,1 9,0 

kažkas 

įsilaužtų į 

automobilį 

ar namus 

52,8 53,7 23,9 24,1 8,4 7,1 6,7 7,3 8,2 7,9 

 

Dalis tyrime dalyvavusių moksleivių, kurie atsakė, kad jų tėvai nekreiptų dėmesio jei jie 

rūkytų, pasigertų, rūkytų kanapes, labai maži, o visi likusieji pažymėjo, kad tėvai labai smarkiai ar 

net kategoriškai prieštarautų.  
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2.4.3. pav. Tėvų reakcija į tam tikrą vaikų elgesį 

 

2.5. LAISVALAIKIS 

 

  

Siekiant išsiaiškinti kur Klaipėdos miesto dešimtokai leidžia vakarus, klausta kaip dažnai per 

pastarąsias septynias dienas dešimtokai leido laiką ne namuose visą vakarą. Atsakymai į šį klausimą 

parodė, kad septyni procentai apklaustųjų vieno ir kito tyrimo metu nurodė nė vieno vakaro per 

pastarąja savaite neleido namuose. 43,7 proc. 2008 m. ir 42,7 proc. 2006 m. apklaustųjų pažymėjo 

po dešimtos valandos vakaro buvę namuose ir atitinkamai 56,3 proc. ir 27,5 proc. – buvo kartą ir 

daugiau per pastarąją savaitę išėję ir grįžę po vidurnakčio. 

 

2.5.1. lentelė Ar daznai per pastarasias 7 dienas darei kurį nors iš nurodytų dalykų? 

dažnumas / 

metai 

visą vakarą buvai 

namuose 

buvai ne 

namuose po 10 

val. vakaro 

buvai išėjęs ir 

grižai po 

vidurnakčio 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

niekada 7,5 7,1 43,7 42,7 43,7 72,5 

1 kartą 12,0 14,4 21,4 22,1 21,4 15,1 

2 kartus 13,5 12,8 15,8 15,3 15,8 7,2 

3 kartus 13,5 13,5 6,4 7,4 6,4 1,9 

4 kartus 13,4 13,1 4,0 3,9 4,0 0,8 
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5 kartus 13,9 14,0 1,7 2,3 1,7 0,6 

6 kartus 7,3 8,3 1,6 1,9 1,6 0,3 

7 kartus 19,0 16,8 5,3 4,6 5,3 1,7 

 

 

Džiugina tai, kad 2008 metais, lyginant su 2006 metais septyniais procentais sumažėjo beveik 

niekada nesportuojančių Klaipėdos miesto dešimtokų ir beveik trimis procentais padidėjo skaičius 

sportuojančių 4 ir daugiau kartų.   
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2.5.1. pav. Sportavimas, treniruočių lankymas 

 

 Tačiau pusė tyrime dalyvavusių mokykloje ne privalomų kūno kultūros pamokų metu beveik 

niekada nesitreniruoja, o likusieji tai daro kartą ar daugiau per savaitę, labai panašūs rezultatai yra ir 

nagrinėjant sportinę veiklą sporto klube ar komandoje (žr. priede, lentelė Nr. 25). 

 Jei tik dalis moksleivių yra papildomai sportuojančių, tai įdomu panagrinėti, galbūt jie 

dalyvauja kokioje kitoje organizuotoje laisvalaikio veikloje. Rezultatai parodė, kad beveik niekada 

to nedaro 45,9 proc. ir 50,7 proc. atitinkamais tyrimo metais dalyvavusių dešimtos klasės 

moksleivių. Rečiau kaip kartą per savaitę tai daro atitinkamai 23,6 proc. ir 19,9 proc., o likusieji – 1-

3 ar net daugiau kartų. 
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2.5.2. pav. Dalyvavimas organizuotoje užklasinėje veikloje 

 

PATEIKIAMA TIK 2008 METŲ DUOMENŲ ANALIZĖ 

 

 Tyrime dalyvavusių dešimtokų laisvalaikis. 71,5 proc. respondentų atsakė kartą ir daugiau 

per savaitę leidžiantys laiką su draugais, nedalyvaujant suaugusiems. Beveik du trečdaliai atsakė 

labai retai ar beveik niekada neinantys į kiną, ketvirtadalis tyrime dalyvavusių dešimtokų pažymėjo, 

jog kartą ir daugiau per savaitę eina į kavinę, o beveik 40 proc. kartą ir daugiau per savaitę leidžia 

laiką mieste vakarais ar savaitgaliais. Šiek tiek daugiau nei dešimtadalis respondentų atsakė kartą 

per savaitę ar dažniau einantys į sporto renginius, panaši dalis taip pat dažnai eina į vakarėlius, 

greito maisto kavines. Mažiausiai Klaipėdos miesto dešimtokai domisi kultūriniu gyvenimu, t.y. 

beveik niekada nelanko teatrų, klasikinės ir ne klasikinės muzikos koncertų, parodų, maža dalis 

besilankančių muziejuose ar meno galerijose (žr. priede, lentelė Nr. 26). 

 Net 89,9 proc. respondentų atsakė, kad namuose yra kompiuteris, prijungtas prie interneto. 
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2.5.3. pav. Turi kompiuterį, prijungtą prie interneto 

 

 Kad kas nors iš šeimos narių turi žaidimų kompiuterį atsakė beveik 40 proc. apklaustųjų 

(37,6 proc.). 
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2.5.4. pav. Turėjimas namie žaidimų kompiuterį 
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 Ketvirtadalis tyrime dalyvavusių dešimtokų pažymėjo, kad kasdien apie 1,5 val. skiria 

kompiuteriniams žaidimams, o beveik 40 proc. atsakė, kad tiek laiko praleidžia naršydami internete, 

o šiek tiek daugiau nei pusė respondentų atsakė tiek laiko skiriantys naršymui tinklaraščiuose.  
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2.5.5.pav. Kiek laiko keikvieną dieną respondentai praleidžia atlikdami tam tikras veiklas 

 

 39,8 proc. per savaitę kompiuteriniams žaidimams skiria valandą ir mažiau, o 34,5 proc.  – 6 

ir daugiau valandų (2.5.6. pav.), tačiau net trečdalis atsakę, jog jų tėvai visiškai nesusipažinę su jų 

žaidžiamais kompiuteriniais žaidimais (2.5.7. pav.). 
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2.5.6. pav. Kiek valandų per savaitę praleižia žaizdami kompiuterinius žaidimus 
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2.5.7. pav. Kiek tėvai ar globėjai yra susipažinę su kompiuteriniais žaidimais, kuriuos vaikai 

žaidžia internetu 

Daugiau nei keturiasdešimt tyrime dalyvavusių dešimtokų atsakė kompiuterinius žaidimus 

dažnai gaunantys iš interneto, panaši dalis atsakė, jog kartais juos skolinasi iš draugų, mažiausia 

dalis tyrime dalyvavusiųjų žaidimus perka internete (žr. priede, lentelė Nr. 27). Tyrime 
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dalyvavusiųjų tarpe populiariausi yra veiksmo žaidimai ir automobilių lenktynės (žr. priede, lentelė 

Nr. 28). 

 Kompiuterinius žaidimus internetu beveik 56 proc. apklaustųjų visada kompiuterinius 

žaidimus internetu žaidžia namuose ir mažiausia dalis respondentų atsakė, jog kompiuterinius 

žaidimus internetu žaidžia bibliotekoje(žr. priede, lentelė Nr. 29). 

 Kada vienas žaidžia kompiuterinius žaidimus atsakė 43,9 proc. apklaustųjų, šiek tiek daugiau 

nei penktadalis – su draugais, o 17,9 proc. – su žmonėmis, kurių nepažįsta (žr. priede, lentelė Nr. 

30). 

 

2.6. MOKYKLA 

 

 Šiek tiek daugiau nei du trečdaliai apklaustųjų gyvena šalia mokyklos (61,8 proc. 2008 

metais ir 64,6 proc. 2006 metais). 

 Vienu iš tyrimo metu pildytų anketos klausimu siekta išsiaiškinti, kaip patys moksleiviai 

vertina savo mokymosi pasiekimus, palyginus su bendraamžiais. Daugiau kaip keturiasdešimt ir 

beveik penkiasdešimt procentų respondentų (atitinkamai 2008 ir 2006 metais) savo mokymosi 

rezultatus vertina vidutiniškai. Geriau negu vidutiniškai vertina atitinkamai 12,2 proc. ir 10,4 proc. 

Po septyniolika procentų respondentų vieno r kito tyrimo metu buvo vertinančių savo mokymosi 

rezultatus geriau negu vidutiniškai ir puikiai ir atitinkamai 9,0 ir 13,0 proc. savo mokymosi 

rezultatus vertinančius blogiau negu vidutiniškai ir prastai. 
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2.6.1. pav. Savo mokymosi pasiekimų vertinimas, palyginus su bendraamžiais 

 

 Tam, kad žinoti, kiek moksleiviai turi laisvo laiko, kurį gali skirti draugams, sportui ar kitai 

laisvalaikio praleidimo formai, reikia išanalizuoti, kiek laiko dešimtokai skiria namų darbų 

atlikimui. Išnagrinėjus tyrimų duomenis, matyti, jog trečdalis (2008 m.) moksleivių tam skiria apie 

valandą (2006 m. tokių moksleivių buvo trimis procentais mažiau), truputis daugiau nei penktadalis 

moksleivių (ir 2008m., ir 2006m.) namų darbų ruošimui skiria apie dvi valandas, apie 17,0 proc. 

moksleivių 2008 metų tyrimo metu ir beveik 19,0 proc. moksleivių 2006 tyrimų metu pažymėjo, jog 

namų darbui atlikimui skiria tris ir daugiau valandų, o likusieji – mažiau nei valandą (žr. priede, 

lentelė Nr. 31). 
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 Be to, kiek moksleiviai skiria laiko namų darbų ruošimui, respondentų klausta, kokie 

pagrindinių mokomųjų dalykų (gimtoji ir užsienio kalbos, matematika) pažymiai. 2008 metų tyrimo 

metu, šiek tiek daugiau moksleivių pažymėjo, jog jų pažymiai iš minėtų dalykų yra apie 7-8 balus, 

tačiau sumažėjo dalis dešimtokų turinčių iš šių dalykų 9-10 balus, ir džiugu, jog sumažėjo dalis 

moksleivių turinčių 4 ir mažiau balų (žr. priede, lentelė Nr.32 ).  

 Vienas iš veiksnių, į kurį reikia atkreipti dėmesį nagrinėjant priklausomybę sukeliančių 

medžiagų vartojimą, tai mokyklos lankomumas, kuris parodo, kiek laiko moksleiviai praleidžia be 

suaugusiųjų priežiūros. Pusė apklaustų tiek vieno, tiek ir kito tyrimo metu pažymėjo, jog vieną ir 

daugiau dienų per pastaraisiais trisdešimt dienų mokykloje nebuvo dėl ligos. Beveik pusė 

moksleivių  (52,4 proc. 2008 metais ir 56,8 proc. 2006 metais) vieną ir daugiau dienų per pastarąsias 

trisdešimt dienų nebuvo mokykloje dėl kitų priežasčių, ir tik du trečdaliai (atitinkamai 62,6 proc. ir 

60,4 proc.) per pastarąsias trisdešimt dienų nėra nė karto pabėgę iš pamokų (žr. priede, lentelė Nr.9). 

 19 klausime respondentams buvo pateikti teiginiai, susiję su mokymusi, jo prasme, 

mokymosi aplinka bei siekiu ją pakeisti. Teiginys, jog mokymasis neturi prasmės retai tinka ir 

beveik netinka didesnei daliai dešimtokų, apklaustų 2008 metais nei 2006 metais (atitinkamai 94,1 

proc. ir 83,4 proc.). kad mokyti yra nuobodu kartais pagalvoja ketvirtadalis apklaustųjų 2008 metais 

ir penktadalis apklaustųjų 2006 metais. Kartais pagalvoja, kad būna prastai pasiruošę pamokoms 

trečdalis dešimtokų apklaustų 2008 metais ir truputį daugiau nei penktadalis apklaustųjų 2006 

metais. Teiginys „Jaučiu, kad mokymuisi neskiriu pakankamai pastangų“ dažnai ir dažniausiai tinka 

beveik ketvirtadaliui dešimtokų (2008m. ir 2006m.). Teiginys, kad labai lengva mokytis retai tinka 

ir beveik netinka atitinkamai 74,1 proc. ir 81,2 proc. respondentų. Ketvirtadaliui respondentų kartais 

tinka teiginys, kad labai sunku mokytis. Dvigubai mažiau apklaustųjų 2008 m. nei 2006 m. 

pažymėjo, jog kartais mokykloje jaučiasi blogai (6,8 proc. ir 14,0 proc.). beveik keturis kartus 

mažiau dešimtokų 2008 metų tyrimo metu atsakiusiųjų, jog dažniausiai ir dažnai tinka teiginys 

„Noriu mesti mokslus“ (2,5 proc. ir 12,5 proc.). tris kartus sumažėjo moksleivių dažniausiai ir 

dažnai pagalvojančių, jog norėtų pereiti į kitą mokyklą (5,5 proc. ir 17,5 proc.). 2008 metais du 

kartus mažesnė dalis moksleivių blogai sutariančių su mokytojais (2,6 proc. ir 5,8 proc.) (žr. priede, 

lentelė Nr. 34). 

 Baigę pagrindinę mokyklą, apie septyniasdešimt penki pro. moksleivių planuoja mokytis 

vidurinėje mokykloje ar gimnazijoje, apie dvidešimt trys procentai – mokytis profesinėje mokykloje, 

Džiugu, jog tyrimų duomenis parodė, kad labai maža dalelė dešimtokų baigę pagrindinę mokyklą 

planuoja tik dirbti arba visai nieko neveikti. 
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2.6.2. pav. Planai, baigus pagrindinę mokyklą 

 

 Tačiau, savo jėgomis įstot ir studijuoti aukštojoje mokykloje pasitiki apie 55,0 proc.  

moksleivių, pažymėję, jog tokia galimybė gana arba labai didelė.  
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2.6.3. pav. Tikimybė studijuoti aukštojoje mokykloje 

 

 

2.7. PRIKLAUSOMYBĘ SUKELIANČIŲ MEDŽIAGŲ VARTOJIMAS 

 

 Beveik pusės respondentų tėtis kasdien rūko tabaką (45,1 proc. 2008 m. ir 48,4 proc. 2006 

m.), beveik trečdalio (atitinkamai 28,0 proc. ir 27,1 proc.) kasdien rūko mama, šiek tiek daugiau nei 

penktadalis (20,6 proc. ir 23,6 proc.) pažymėjo, jog kasdien rūko jų brolis ar sesuo.  
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2.7.1. pav. Artimieji rūko tabaką 

 

 Niekada savo gyvenime nerūkę atsakė beveik penktadalis tyrime dalyvavusių moksleivių 

(19,0 proc. 2008 m. ir 18,7 proc. 2006 m.). tris ir daugiau kartų rūkė 67,0 proc. 2008 m. tyrime 

dalyvavusių respondentų ir 67,2 proc. 2006 m. tyrime dalyvavusių respondentų (2.7.2. pav.). 

Daugiau nei trisdešimt procentų (34,5 proc. ir 33,7 proc.) atsakė, jog surūko vieną ir daugiau 

cigarečių per dieną (2.7.3. pav.). 
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2.7.2. pav. Kiek kartų respondentai rūkė per savo gyvenimą  
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2.7.3. pav. Kiek cigarečių respondentai surūkė per pastarąsias 30 dienų 

 

 Analizuota, kiek Klaipėdos miesto dešimtokų, dalyvavusių tyrime atitinkamais metais yra 

vartoję kramtomąjį ar uostomąjį tabaką. Pastarąjį vartojusiųjų 1-2 kartus yra dvigubai daugiau ir 

neramina tai, jog uostomąjį tabaką daugiau nei 2 kartus jau yra vartoję 13,3 proc. ir 13,0 proc. 

respondentų atitinkamais tyrimo metais. 
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2.7.4. pav. Kramtomojo ir uostomojo tabako vartojimas per savo gyvenimą  
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 Alkoholio vartojimas. Tris ir daugiau kartų per pastarąsias trisdešimt dienų prisipažino 

trečdalis tyrime dalyvavusių dešimtokų (32,8 proc. 2008 m. ir 31,1 proc. 2006 m.), panaši dalis 

atsakė per tą patį laiką tiek pat kartų vartoję nestiprius alkoholius gėrimus, nerimą kelia nemaža 

dalis moksleivių, pažymėjusių jog tris ir daugiau kartų per pastarąsias 30 dienų vartojo stiprius 

gėrimus – 16,5 proc. 2008 metais ir 14,4 proc. 2006 metais. Didžiausia dalis tyrime dalyvavusių 

dešimtokų pažymėjo niekada nevartojantys vyno (atitinkamai 73,6 proc. ir 69,9 proc.). 
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2.7.5. pav. Gėrimų vartojimas per pastarąsias 30 dienų 

 

 Dar niekada nevartojusių alkoholio dalis labai maža (4,0 proc. ir 3,8 proc.), per pastarąsias 

trisdešimt dienų visiškai nevartojusių alkoholio dalis sudaro tik ketvirtadalį visų tyrime dalyvavusių 

respondentų. Dėmesį reikia atkreipti į tai, kad per pastarąsias trisdešimt dienų alkoholį pavartojusių 

dalis sudaro daugiau kaip keturiasdešimt procentų (42,0 proc. 2008 m. ir 46,4 proc. 2006 m.). 
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2.7.6. pav. Alkoholio vartojimo dažnis 

 

 Atkreipti dėmesį reikia į rezultatus, parodančius, kad 34 proc. 2008 metų tyrime dalyvavusių 

moksleivių ir 37,3 proc. 2006 metų tyrime dalyvavusių dešimtokų atsakė, jog buvo nusigėrę tris ir 

daugiau kartų savo gyvenime, o 4,3 proc. ir 6,5 proc. atsakė tai padarę per pastarąsias trisdešimt 

dienų. 
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2.7.7. pav. Nusigėrimo dažnis 
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 Dešimtokų alkoholio vartojimo vietos. Savo namuose niekada alkoholio nevartojantys atsakė 

40,4 proc. 2008 metais ir  40,2 proc. 2006 metais, o kitų namuose niekada nevartojantys atsakė šiek 

tiek daugiau nei penktadalis (atitinkamai 22,2 proc. ir 21,9 proc.). Dažnai namuose vartoja alkoholį 

4,5 proc. ir 4,6 proc. vienais ir kitais tyrimo metais dalyvavusių respondentų, kai tuo tarpu kitų  

namuose tai darantys prisipažino tris kartus daugiau dešimtokų. Miesto centre alkoholio niekada 

nevartoja apie pusė tyrime dalyvavusiųjų, o dažnai tai daro apie aštuoni procentai respondentų. 

Klube ir diskotekose niekada alkoholio nevartoja tik pusė tyrime dalyvavusiųjų, o net dešimt 

procentų 2008 m. tyrime ir ruputį daugiu nei 13 proc. 2006 metų tyrime pažymėjo tai darantys 

dažnai. Mokyklos vakaruose niekada alkoholio nevartoja 81,8 proc. ir 74,3 proc. (žr. priede, lentelė 

Nr. 31). 

 Pirmą kartą alkoholio 14 metų paragavo 22,3 proc. ir 24,3 proc. respondentų atitinkamais 

tyrimo metais, o penktadalis tyrime dalyvavusių tai pirmą kartą padarė penkiolikos metų ir vyresni. 

Pirmą kartą pasigėrę penkiolikos ir vyresni prisipažino trečdalis tyrime dalyvavusių dešimtokų. 

Pirmą cigaretę vienuolikos etų surūkę prisipažino penktadalis tyrime dalyvavusiųjų, o kasdien rūkyti 

penkiolikos ir vyresni pradėjo penktadalis dešimtokų, dalyvavusių 2008 metų tyrime ir 18,0 proc. – 

2006 metų tyrime. Kanapes pirmą kartą pavartojo 16,5 proc. respondentų 2006 metų tyrimo 

duomenis ir trimis procentais daugiau 2008 metų tyrimo duomenimis (žr. priede, lentelė Nr. 36).  

 

  

2.8. PRIKLAUSOMYBĘ SUKELIANČIŲ MEDŽIAGŲ VARTOJIMO SĄSAJOS SU 

LYTIMI 

 

Nagrinėjant kiek kartų yra rūkę berniukai ir mergaitės, matyti, kad niekada nerūkusių mergaičių yra 

daugiau nei berniukų, o 3 ir daugiau kartų rūkiusių didesnę dalį 2008 m. sudaro berniukai, kai tuo 

tarpu 2006 metais šioje dalyje buvo nustatyta daugiau mergaičių.  

 

2.8.1. lentelė  

kiek kartų 

esi rūkęs 

savo 

gyvenime / 

metai 

berniukai mergaitės 

iš viso 

2008 2006 2008 2006 

niekada 

39,8% 42,9% 60,2% 57,1% 100,0% 

15,0% 16,6% 23,2% 21,1%   

1 - 2 

kartus 

52,3% 52,7% 47,7% 47,3% 100,0% 

14,5% 15,1% 13,5% 13,0%   

3 ir 

daugiau 

kartų 

53,2% 49,8% 46,8% 50,2% 100,0% 

70,5% 68,2% 63,2% 65,9%   

iš viso 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%   



 

 

29 

 

 Paklausus respondentų, kiek cigarečių surūkei per pastarąsias 30 dienų, atsakiusių, jog per 

tokį laikotarpį visiškai nerūkė mergaičių buvo daugiau nei berniukų, tačiau nerūkiusių per tokį 

laikotarpį mergaičių 2008 metais, lyginant su 2006 metais sumažėjo apie 8 proc. Surūkiusių vieną 

ir daugiau cigaretę per dieną 2008 metų tyrimo metu buvo panaši dalis tiek berniukų, tiek ir 

mergaičių, kai tuo tarpu 2006 metų tyrimo metu dar buvo daugiau nei 10 proc. 

 

2.8.2. lentelė  

kiek cigarečių 

surūkei per 

pastarąsias 30 

dienų / metai 

berniukai mergaitės 

iš viso 

2008 2006 2008 2006 

nerūkau 

50,8% 46,3% 49,2% 53,7% 100,0% 

56,0% 54,1% 55,2% 60,1%   

mažiau kaip vieną 

cigaretę per 

savaitę 

43,6% 40,8% 56,4% 59,2% 100,0% 

4,7% 4,8% 6,2% 6,7%   

mažiau negu vieną 

cigaretę per dieną 

48,3% 40,2% 51,7% 59,8% 100,0% 

4,5% 3,0% 4,9% 4,3%   

vieną ir daugiau 

cigaretę per dieną 

51,3% 55,7% 48,7% 44,3% 100,0% 

34,9% 38,0% 33,7% 28,9%   

iš viso 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%   

 

 Nagrinėjant alkoholio vartojimo dažnumą, rezultatai rodo, kad niekada alkoholio nėra 

vartoję daugiau nei du trečdaliai berniukų ir daugiau nei trečdalis mergaičių. Nagrinėjant pagal 

metus, matome, kad 2006 metais niekada nevartojusių berniukų buvo beveik 8,0 proc. daugiau, o 

mergaičių taip pačiais tyrimo metais buvo beveik 8,0 proc. mažiau. Vartojusiųjų alkoholį savo 

gyvenime tris ir daugiau kartų vienais ir kitais metais nežymimai, bet didesnė dalis mergaičių. 
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2.8.3. lentelė  

kaip dažnai esi 

gėręs kurio nors 

alkoholinio 

gėrimo savo 

gyvenime / metai 

berniukai mergaitės 

iš viso 

2008 2006 2008 2006 

niekada 

62,7% 70,4% 37,3% 29,6% 100,0% 

5,0% 5,2% 3,0% 2,1%   

1 - 2 kartus 

51,6% 46,7% 48,4% 53,3% 100,0% 

7,0% 5,8% 6,7% 6,4%   

3 ir daugiau kartų 

49,9% 48,2% 50,1% 51,8% 100,0% 

88,0% 89,0% 90,2% 91,5%   

iš viso 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%   

 

 Įvertinus pagal lytį kaip dažnai respondentai vartojo alkoholį per pastarąsias 30 dienų, 

matyti, kad tai dariusių tris ir daugiau kartų buvo berniukų, o panagrinėjus atskirai pagal metus, 

kada buvo vykdytas tyrimas, matyti, kad dalys labai panašios. 

 

2.8.4. lentelė  

kaip dažnai esi gėręs 

kurio nors 

alkoholinio gėrimo 

per pastarąsias 30 

dienų / metai 

berniukai mergaitės 

iš viso 

2008 2006 2008 2006 

niekada 

52,5% 48,5% 47,5% 51,5% 
100,0% 

26,3% 23,6% 24,3% 24,0% 
  

1 - 2 kartus 

43,6% 41,1% 56,4% 58,9% 
100,0% 

28,3% 25,0% 37,4% 34,2% 
  

3 ir daugiau kartų 

54,8% 54,0% 45,2% 46,0% 
100,0% 

45,4% 51,4% 38,3% 41,8% 
  

iš viso 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%   
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 Niekada savo gyvenime nenusigėrusių dalis berniukų tarpe nesiekia net 50 proc., o tarp 

tyrime dalyvavusių dešimtų klasių mergaičių niekada nenusigėrusių yra tik šiek tiek daugiau nei 50 

procentų. Tris ir daugiau kartų savo gyvenime nusigėrusių berniukų dalis sudaro 55,9 proc. 2008 m. 

ir 57,0 proc.  2006 m., o mergaičių atitinkamai 44,1 proc. ir 43,0 proc.  

 

2.8.5. lentelė  

kaip dažnai buvai 

nusigėręs savo 

gyvenime / metai 

berniukai mergaitės 

iš viso 

2008 2006 2008 2006 

niekada 

45,8% 43,8% 54,2% 56,2% 
100,0% 

30,9% 28,6% 37,6% 35,1% 
  

1 - 2 kartus 

50,4% 44,4% 49,6% 55,6% 
100,0% 

31,8% 28,1% 32,2% 33,7% 
  

3 ir daugiau kartų 

55,9% 57,0% 44,1% 43,0% 
100,0% 

37,3% 43,3% 30,2% 31,2% 
  

iš viso 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%   

 

 Beveik niekada nesportuoja du trečdaliai mergaičių ir daugiau nei trečdalis berniukų. Kartą 

per savaitę sportuojančių rezultatus – priešingai – sportuoja du trečdaliai mergaičių ir daugiau nei 

trečdalis berniukų. Keturis ir daugiau kartų per savaitę sportuojančių berniukų yra apie 70,0 proc. ir 

apie trečdalis mergaičių.  
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2.8.6. lentelė  

ar lankai treniruotes 

arba sportuoji / 

metai 

berniukai mergaitės 

iš viso 

2008 2006 2008 2006 

beveik niekada 

39,4% 34,5% 60,6% 65,5% 
100,0% 

23,6% 26,4% 36,7% 47,6% 
  

kartą per savaitę 

38,5% 42,1% 61,5% 57,9% 
100,0% 

10,2% 9,4% 16,4% 12,3% 
  

2 - 3 kartus per 

savaitę 

48,8% 53,8% 51,2% 46,2% 
100,0% 

32,0% 33,4% 33,9% 27,1% 
  

4 ir daugiau kartų 

per savaitę 

72,6% 69,2% 27,4% 30,8% 
100,0% 

34,2% 30,8% 13,0% 13,0% 
  

iš viso 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%   
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3. REKOMENDACIJOS 

 

1. Planuojant prevencinę veiklą, susitikimų su tėvais mokyklose metu daugiau laiko ir dėmesio 

skirti temoms apie bendravimą su vaikais, apie tai, kaip svarbus su jais praleisti kuo daugiau 

laiko ne tik savaitgaliais, bet ir darbo dienomis ir apie tai, jog tėvai turėtų domėtis, kur ir su 

kuo jų vaikai leidžia laisvalaikį. 

2. Planuojant prevencinę veiklą 10 – 12 klasių moksleiviams aktualios išlieka psichinės 

sveikatos gerinimo temos, priklausomybę sukeliančių medžiagų vartojimo prevencija, kaip 

pasakyti „Ne“ (tai ypač aktualu tarp bendraamžių). 

3. Būtina įvairiems sektoriams sutelkti dėmesį į paauglių užimtumo organizavimą, kadangi, 

kaip parodė tyrimo duomenys, moksleiviai neturėdami kuo užsiimti, daug laiko praleidžia 

mieste, prekybos centruose, kas įtakoja priklausomybę sukeliančių medžiagų vartojimą. 

Daugiau dėmesio skirti organizuotam laisvalaikio užimtumui, motyvacijos fiziniam 

aktyvumui kūrimui, galimybei pasirinkti laisvalaikio praleidimo formas. 

4. Tyrimas parodė, kad nemaža dalis moksleivių gana blogai jaučiasi mokykloje, dažnai blogai 

sutaria su mokytojais. Į šiuos rezultatus turėtų atkreipti dėmesį pedagogai planuodami savo 

veiklas. 
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PRIEDAS 

 

1 lentelė 

 

šeimos sudėtis / metai 2008 (proc.) 2006 (proc.) 

abu tėvai 66,1 67,9 

tik mama 18,2 17,8 

tik tėtis 1,9 1,6 

mama ir jos partneris 8,9 7,4 

tėtis ir jo partneris 0,9 0,7 

gyvenu su draugais 0,1 0,0 

gyvenu vienas (-a) 0,1 0,5 

gyvenu su kitais, čia 

nenurodytais 

asmenimis 

3,7 4,1 
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2 lentelė 

 

Išsilavinimas / 

metai 

2008 2006 

mama 

(proc.) 

tėtis 

(proc.) 

mama 

(proc.) 

tėtis 

(proc.) 

baigė pagr. 

mokyklą 
4,3 4,0 5,2 4,6 

mokėsi vid. 

mokykloje, bet 

jos nebaigė 

0,6 0,7 0,9 1,4 

baigė vidurinę 

mokyklą 
10,9 11,2 14,1 13,3 

mokėsi 

aukštesniojoje ar 

prof. mokykloje, 

bet jos nebaigė 

2,2 2,0 3,0 2,9 

baigė 

aukstesniąją ar 

prof. mokyklą 

37,3 34,9 35,0 33,4 

studijavo 

universitete, bet 

jo nebaigė 

2,0 2,2 2,1 2,0 

baigė 

universitetą 
29,9 23,4 28,9 22,1 

nežinau / 

netaikoma 
12,8 21,5 10,8 20,4 
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3 lentelė 

 

Kur dirba / 

metai 

2008 2006 

mama 

(proc.) 

tėtis 

(proc.) 

mama 

(proc.) 

tėtis 

(proc.) 

dirba tik 

namuose 

(rūpinasi 

namų ūkiu) 

9,1 1,0 10,0 1,1 

dirba ne visą 

darbo dieną, 

ne namuose 

25,6 16,0 24,1 16,3 

dirba visą 

darbo dieną 

ne namuose 

54,1 66,7 53,6 65,2 

yra bedarbis 

(ė) 
3,4 2,3 4,5 2,1 

yra neįgalus 

(ė), todel 

nedirba 

0,6 0,6 0,8 0,7 

yra 

pensininkas 

(ė) 

0,5 0,7 0,4 0,7 

studijuoja 0,7 0,1 1,4 0,2 

studijuoja ir 

dirba ne 

namuose 

3,3 ,9 3,5 2,5 

nežinau / 

netaikoma 
2,5 11,7 1,8 11,3 

 

4 lentelė 

 

Kur gimė, užaugo tėvai / metai 
2008 (proc.) 2006 (proc.) 

taip ne  kitur taip ne  kitur 

Ar tavo mama (globėja) gimė 

Lietuvoje? 
88,9 6,9 4,3 88,7 6,4 4,9 

Ar tavo mama (globėja) užaugo 

Lietuvoje? 
92,6 3,8 3,6 91,6 4,5 3,9 

Ar tavo tėtis (globėjas) gimė 

Lietuvoje? 
85,5 7,9 6,6 83,0 10,0 7,0 

Ar tavo tėtis (globėjas) užaugo 

Lietuvoje? 
89,0 6,0 5,1 86,9 7,0 6,1 
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5 lentelė 

 

finansinė 

padėtis / 

metai 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

viena 

geriausių 
4,1 4,2 

daug geresnė 16,8 13,5 

truputį 

geresnė 
24,6 22,8 

panaši į kitų 44,3 45,9 

Tuputį 

blogesnė 
8,3 10,1 

daug blogesnė 1,7 2,9 

viena 

blogiausių 
0,1 0,5 

 

6 lentelė 

 

religija / metai 
2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

katalikų 66,2 66,1 

liuteronų 1,2 1,4 

islamo 0,4 0,4 

provoslavų / 

ortodoksų 
15,2 15,4 

nepriklausomai 

ir autonominei 

bažnyčiai 

0,3 0,4 

kita 3,5 5,8 

nepriklausau 

jokioms 

religinėms 

bendruomenėms 

13,3 10,2 
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7 lentelė 

 

Ar tinka 

teiginiai / 

metai 

kai kuriose 

situacijose jėgos 

panaudojimas 

prieš kitus 

žmones yra 

pateisinamas 

kai kas nors su 

manimi blogai 

elgiasi, manau, 

dera jį (ją) 

primušti ar 

suduoti 

kartais tenka 

žmones sumušti 

ar jiems suduoti, 

kad apgintum 

savo garbę 

mano draugų 

grupėje bailių 

laikomas 

kiekvineas, kuris 

į mušimą 

neatsako tuo 

pačiu 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

labai tinka 17,6 20,5 7,6 10,4 11,5 13,1 9,8 10,5 

iš dalies tinka 46,9 48,0 26,7 28,0 30,0 32,1 18,7 21,4 

iš dalies 

netinka 
18,3 16,5 31,8 31,1 26,7 26,6 24,7 23,6 

visiškai 

netinka 
17,2 15,0 33,9 30,6 31,8 28,2 46,6 44,5 

 

8 lentelė 

 

pastarąją savaitę 

/ metai 

beveik niekada retai kartais dažnai 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

buvai lengvai 

supykdomas ar 

erzinamas 

19,6 18,8 32,6 32,1 35,6 33,8 12,1 15,3 

patyrei pykčio 

priepolius, kurių 

negalėjai 

kontroliuoti 

70 64,5 18,1 19,3 9 11,1 2,9 5 

norejai laužyti ir 

gadinti daiktus 
75,5 70,9 14,7 17 6,8 8,1 3,1 3,9 

susiginčijau 14,4 14,7 31 30 36,9 35,7 17,6 19,5 

šaukei ant kitų ir 

mėtei daiktus 
81,5 78,2 10,8 12,9 4,9 6 2,8 2,8 
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9 lentelė 

 

ar tinka teiginiai / 

metai 

labai tinka gana tinka beveik netinka netinka 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

man malonu 

galvoti kaip 

atrodysiu ateityje 

46,0 46,7 42,0 41,7 8,3 8,6 3,6 2,9 

dažnai galvoju, 

kad atrodau 

bjauriai ir 

nepatraukliai 

10,1 11,3 24,0 25,8 43,7 41,5 22,1 21,5 

esu patenkintas 

savo išvaizda 
23,1 19,2 54,3 45,0 18,0 25,3 4,5 10,5 

esu patenkintas 

pastarųjų metų 

fiziniais 

pokyčiais 

23,1 19,2 54,3 45,0 18,0 25,3 4,5 10,5 

jauciuosi fiziškai 

stiprus ir sveikas 
31,7 26,0 47,1 50,2 15,7 18,5 5,3 5,3 

esu patenkintas 

savo gyvenimu 
35,2 29,3 47,6 50,8 12,4 14,1 4,7 5,8 

esu laimingas 42,7 35,9 41,0 46,9 11,8 12,0 4,4 5,1 
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10 lentelė 

 

ar tinka 

teiginiai / 

metai 

visiškai sutinku iš dalies sutinku nežinau 
iš dalies 

nesutinku 

visiškai 

nesutinku 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

galima 

nesilaikyti 

daugumos 

taisyklių, 

jei jas 

sunku 

pritaikyti 

8,2 9,9 34,7 37,7 28,9 27,5 18,6 18,0 9,6 7,0 

laikaisi tų 

taisyklių, 

kurių nori 

laikytis 

18,5 20,7 40,4 40,8 11,8 10,7 20,1 19,7 9,3 8,1 

iš tiesų 

gyvenime 

yra labai 

daug 

besąlygiškų 

taisyklių 

26,4 27,7 44,3 43,1 19,2 20,2 7,4 7,0 2,7 1,9 

sunku 

kažkuo 

pasitikėti, 

nes viskas 

keičiasi 

23,4 23,9 47,8 50,1 13,5 12,8 11,6 10,7 3,7 2,6 

iš tiesų 

niekas 

nežino, ko 

tikėtis iš jo 

/ jos 

gyvenime 

24,7 25,2 42,2 41,6 22,0 23,6 8,5 7,3 2,7 2,3 

niekas 

negali būti 

dėl visko 

gyvenime 

tikras 

55,2 55,6 33,4 34,5 7,6 5,7 2,8 2,9 1,0 1,3 

kartais 

reikia 

sulaužyti 

taisykles, 

kad 

pasiektum 

tikslą 

40,0 41,7 44,0 42,6 8,3 7,8 5,5 5,4 2,3 2,4 
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taisyklių 

laužymas 

neužtikrina 

sėkmės 

20,9 22,4 37,4 38,0 21,5 18,2 15,4 15,8 4,8 5,5 

 

 

11 lentelė 

 

ką jautei pastarąją 

savaitę / metai 

beveik niekada retai kartais dažnai 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

nervinguma 15,6 13,1 36,0 32,6 32,9 34,0 15,5 20,3 

staigia baime be 

aiskiu priezasciu 
57,9 51,7 24,4 25,9 14,2 16,6 3,5 5,8 

itampa 19,7 18,0 32,9 29,5 31,6 32,9 15,8 19,7 

buvo liudna ir 

nesinorejo nieko 

daryti 

19,3 16,0 30,9 27,9 32,3 35,0 17,5 21,0 

neturejote apetito 41,8 38,0 29,6 30,8 19,9 21,4 8,7 9,8 

jauteisi vienišas (-

a) 
41,4 32,6 26,4 29,2 20,7 22,5 11,6 15,7 

lengvai 

pravirkdavote ar 

norejote verkti 

60,8 52,9 17,7 18,3 12,2 15,1 9,2 13,8 

prastai miegojote 27,6 26,1 27,0 26,7 24,0 24,5 21,4 22,6 

jauteisi liudnas (-a) 

ar nusimines (-usi) 
33,4 24,8 30,4 32,6 25,3 27,2 11,0 15,5 

buvai nenusiteikes 

(-usi) ka nors veikti 
23,6 19,8 33,9 33,6 28,8 31,8 13,6 14,8 

buvai letas (-a) ir 

turejai mazai 

energijos 

41,6 37,1 34,0 36,2 17,5 19,6 6,8 7,1 

ateitis atrode 

beviltiska 
64,2 54,9 18,4 23,5 11,5 13,8 5,9 7,8 

galvojai apie 

savizudybe 
87,6 82,6 6,0 9,3 3,7 4,5 2,6 3,5 

jautei, kad visi tave 

paliko 
73,2 66,7 15,2 19,2 7,5 9,9 4,2 4,2 

neturejai su kuo 

pasikalbeti 
63,0 56,1 21,1 23,2 9,8 12,7 6,1 8,0 
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12 lentelė 

 

ar esi patyręs / metai 

Taip, per 

 astarąsias 30 d. 

Taip, per 

pastaruosius 12 

men. 

Taip, daugiau 

kaip pries 12 

men. 

Ne 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

rimtą avariją, traumą 2,1 1,6 4,4 4,6 13,5 12,9 80,0 79,3 

sunkią ligą 3,2 2,6 4,9 4,8 13,8 13,5 78,1 77,4 

tėvų išsiskyrimą ar 

skyrybas 
1,4 1,4 3,1 2,6 16,9 16,1 78,6 77,8 

rimtą ginčą su tėvais 20,1 24,5 19,2 16,1 13,3 11,9 47,4 45,6 

buvai rimto tėvų ginčo 

liudininku 
8,6 9,6 10,7 10,0 12,5 13,5 66,2 64,5 

buvai suaugusiųjų fizinio 

smurto savo namuose 

liudininku 

1,9 1,5 2,8 2,6 6,8 6,9 88,6 87,0 

buvai įtrauktas į 

suaugusiųjų fizinį smurtą 

savo namuose 

1,7 1,3 1,9 1,6 3,0 3,6 93,5 91,6 

tėvų mirtį 0,2 0,4 0,9 0,9 4,4 5,3 94,5 91,6 

draugo mirtį 1,5 2,6 7,1 4,0 10,0 6,5 81,4 85,2 

išsiskyrimą su mylimąja ar 

mylimuoju 
9,7 9,3 16,1 16,9 11,6 11,1 62,6 60,7 

buvai atstumtas draugų 3,9 5,0 5,7 6,1 9,3 9,7 81,1 77,5 

Išsiskyrimą su draugu 5,7 7,4 10,8 11,6 11,6 12,5 71,9 66,4 

gavai blogą pažymį 78,0 78,7 7,8 7,4 4,3 3,8 9,9 8,2 

kuris nors iš tėvų prarado 

darbą 
2,3 1,7 4,1 3,7 4,2 3,8 89,4 88,8 

buvai išvarytas iš klasės ar 

nusiųstas pas mokyklos 

direktorių 

6,0 5,5 3,0 4,3 3,9 4,1 87,2 84,1 

buvai pašalintas iš 

mokyklos 
0,5 0,4 0,3 0,9 0,6 0,5 98,5 96,4 

patyrei seksualinę prievartą 0,6 0,9 0,7 1,2 1,3 1,5 97,4 94,8 

patyrei seksualinę prievartą 

šeimoje, dalyvaujant 

suaugusiam 

0,4 0,3 0,2 0,4 0,6 0,8 98,8 96,5 

patyrei seksualinę prievartą  

ne šeimoje, dalyvaujant 

suaugusiam 

0,5 0,5 0,5 0,8 0,5 1,0 98,5 96,0 
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13 lentelė 

 

ar tinka teiginiai / 

metai 

labai gerai gana gerai gana prastai tinka beveik netinka 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

jaučiuosi, kad esu 

nusipelnęs ne mažiau 

negu kiti 

34,3 32,2 43,7 47,8 14,6 13,3 7,5 6,7 

jaučiu, kad turiu 

nemažai gerų bruožų 
29,0 28,0 56,1 54,6 11,8 14,0 3,1 3,5 

apskritai jaučiu, kad 

esu nevykėlis 
2,3 2,3 6,3 7,4 26,6 30,2 64,8 60,0 

galiu viską daryti ne 

prasčiau už kitus 
33,1 33,1 51,6 53,6 11,6 10,3 3,7 3,0 

 jaučiu neturįs kuo 

per daug didžiuotis 
5,0 5,4 30,0 32,5 37,1 37,8 27,8 24,2 

apie save galvoju 

gerai 
24,9 20,6 52,9 54,6 17,7 19,1 4,5 5,7 

apskritai esu savimi 

patenkintas 
26,7 22,4 47,2 49,4 20,5 22,5 5,5 5,6 

norėčiau būti 

atsakingesnis 
33,0 31,0 42,1 42,2 17,0 18,3 7,8 8,5 

kartais galvoju, kad 

nesu geras 
13,9 14,3 37,1 41,6 34,0 31,7 15,0 12,3 

kartais jaučiuosi visai 

nereikalingas 
8,1 10,8 14,2 19,6 28,7 29,0 48,9 40,6 
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14 lentelė 

 

ar pasitikite / metai 

labai gana daug gana mažai labai mažai 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

bažnyčia 14,5 14,7 22,1 24,3 26,7 26,9 36,7 34,1 

mokykla 14,6 15,1 42,6 41,9 28,9 30,1 13,9 13,0 

teismais 12,2 9,2 32,6 34,5 34,3 36,8 20,9 19,5 

policija 9,9 8,2 31,0 28,6 35,2 38,5 23,9 24,6 

seimu 3,6 4,7 10,0 11,0 36,0 38,2 50,5 46,1 

 vyriausybe 2,3 3,2 12,6 14,3 38,0 39,5 47,1 43,0 

žiniasklaida 5,4 7,5 21,9 26,4 39,8 38,4 32,8 27,7 

prof. sąjungomis 3,7 4,7 21,8 22,5 45,7 44,7 28,8 28,1 

sveikatos apsaugos 

įstaigomis 
23,0 18,7 48,8 46,4 19,9 25,0 8,2 9,9 

 

 

15 lentelė 

 

ar sutinki / metai 

visiškai sutinku iš dalies sutinku iš dalies nesutinku visiškai nesutinku 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

mano gyvenamojoje 

vietovėje vyksta 

aktyvus socialinis 

gyvenimas 

19,2 16,7 47,5 50,3 21,9 20,8 11,4 12,1 

mano bendruomenėje 

gera gyventi 
33,0 30,5 47,0 46,8 14,2 17,6 5,8 5,1 

ateityje norečiau 

gyventi tokioje 

bendruomenėje, kaip 

dabar gyvenu 

26,9 24,9 34,1 35,2 24,3 24,7 14,8 15,1 
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16 lentelė 

ar tau tinka teiginiai 

/ metai 

netinka nelabai tinka gana gerai tinka labai gerai tinka 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

aš tikiu Dievą 20,0 18,6 25,5 23,1 29,1 32,7 25,4 25,6 

mano tikėjimas man 

svarbus 
23,4 21,3 29,9 29,2 30,4 31,3 16,4 18,2 

reguliariai 

meldžiuosi 
51,5 52,1 32,8 31,5 10,5 10,8 5,1 5,5 

reguliariai skaitau 

Šventą raštą 
76,4 78,4 19,7 17,8 2,5 2,5 1,5 1,3 

reguliariai lankausi 

pamaldose 
65,8 69,7 26,3 21,9 5,4 5,6 2,5 2,8 

reguliariai dalyvauju 

kitose nei pamaldos 

religinėse apeigose 

76,1 78,9 19,7 16,7 3,0 2,9 1,3 1,5 

galėčiau gauti Dievo 

pagalbos, jei man jos 

reikėtų 

40,9 41,4 29,6 28,7 21,7 22,1 7,7 7,9 

Ieškojau Dievo 

pagalbos, kai man 

jos reikėjo 

34,1 34,4 22,9 22,5 28,3 28,8 14,7 14,3 

mano geriausi 

draugai yra tikintys 
34,4 34,4 37,1 34,1 21,9 24,5 6,6 6,9 

dauguma mano 

pažįstamų yra 

tikintys 

23,8 23,4 33,2 33,2 33,9 34,2 9,0 9,3 

mano mama yra 

tikinti 
14,4 14,2 19,4 19,9 36,3 35,0 29,9 31,0 

mano tėtis yra 

tikintis 
19,8 20,8 25,6 26,6 32,3 31,5 22,3 21,1 
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17 lentelė 

 

ar dažnai esi 

padaręs per 

pastaruosius 12 

mėn. / metai 

niekada kartą 
2 ir daugiau 

kartų 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

kam nors sudavęs 45,8 46,5 28,8 27,8 25,4 25,7 

ką nors parvertęs 59,7 59,2 19,5 20,2 20,8 20,5 

kam nors įspyręs 43,5 41,9 26,1 26,8 30,4 31,3 

kam nors trenkęs 40,3 40,6 29,8 28,2 29,9 31,2 

ką nors laikęs už 

pakarpos 
68,9 66,6 15,2 15,0 15,8 18,3 

kam nors grąsinęs 

smurtu 
70,8 67,8 13,7 15,5 15,5 16,7 

seksualiai 

priekabiavęs 
94,0 92,1 2,2 2,9 3,8 5,1 

ką nors vertęs 

lytiškai santykiauti 
96,1 94,1 1,7 1,5 2,1 4,3 

 

18 lentelė 

 

ar tinka 

teiginiai / 

metai 

kiek is matymo 

pažįstate 

bendraamžių, 

gyvenančių 

netoliese? 

kelių netoliese 

gyvenančių 

bendraamžių 

vardus žinote? 

su keliais netoliese 

gyvenančiais 

bendraamžiais 

kalbatės? 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

beveik 

nepažįstu 
5,4 5,4 7,4 8,0 10,4 11,2 

kai kuriuos 26,2 25,6 30,3 27,7 40,5 39,3 

gana daug 23,5 20,3 22,3 23,9 20,3 20,3 

dauguma 22,7 25,4 24,5 25,6 20,4 20,6 

beveik 

visus 
22,2 23,3 15,4 14,8 8,3 8,6 
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19 lentelė 

veiksniai

, 

įtakojant

ys 

draugų 

pagarbą 

/ metai  

labai padidina 

pagarbą 

šiek tiek padidina 

pagarbą 
neturi reikšmės 

šiek tiek 

sumažina 

pagarbą 

labai sumažina 

pagarbą 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

gerai 

mokytis 
16,6 17,3 36,6 35,3 43,8 45,1 1,6 1,5 1,4 0,8 

daug 

pasiekti 

sporte 

23,4 18,5 39,8 35,6 35,7 44,7 0,5 0,5 0,6 0,6 

gerti 

alkoholį 
4,5 3,2 16,0 12,9 55,2 58,4 9,6 10,3 14,7 15,2 

rūkyti 3,9 2,2 10,4 7,9 58,3 59,9 10,5 10,8 16,9 19,1 

rūkyti 

kanapes 
3,8 2,2 6,8 5,8 52,8 53,3 9,8 9,1 26,9 29,5 

gerai 

atrodyti 
29,0 26,1 48,6 49,4 20,5 22,0 1,0 1,3 0,8 1,2 

priešinti

s 

suaugusi

ų 

taisyklė

ms 

4,6 3,8 16,4 17,5 51,5 53,5 13,3 11,9 14,3 13,3 

vogti iš 

parduotu

vių 

1,1 0,6 2,2 2,0 26,9 29,8 6,3 5,7 63,5 61,9 
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20 lentelė 

 

kiek, tavo manymu, 

tavo draugų per 

pastaruosius 12 

mėn. yra padarę ką 

nors iš šių dalykų / 

metai 

nei vienas nedaug 
keletas ir 

daugiau 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

pavogęs ką nors 

vertingesnio nei 3 

bilietai į kiną 

77,4 74,0 15,0 16,3 7,6 9,7 

įsilaužę į butą ar 

automobilį vogti 
93,4 89,7 4,6 5,1 2,0 5,1 

gadinę ar 

vandališkai elgęsis 

su jiems 

nepriklausančiu 

turtu 

71,5 67,8 18,4 18,2 10,1 14,0 

 

 

 

21 lentelė 

 

22 lentelė 

 

ar lengva 

sulaukti iš 

draugų / 

metai 

užuojautos ir 

šilumos 

pokalbių 

asmeniniais 

klausimais 

patarimų dėl 

mokymosi 

patarimu kitais 

kl. (tavo 

projektų, planų) 

įvairios 

pagalbos 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

labai sunku 6,1 6,2 5,4 5,1 6,5 6,5 3,4 3,1 2,2 2,3 

ar lengva 

sulaukti iš 

tėvų / metai 

užuojautos ir 

šilumos 

pokalbių 

asmeniniais 

klausimais 

patarimų dėl 

mokymosi 

patarimų kitais 

klausimais (tavo 

projektų, planų) 

įvairios 

pagalbos 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

labai sunku 3,0 3,5 6,2 7,1 3,4 4,4 3,4 5,0 1,2 1,8 

gana sunku 11,6 12,6 17,4 21,9 11,6 11,7 11,0 13,4 5,8 7,2 

gana lengva 41,2 40,4 37,9 38,6 31,8 32,9 37,9 38,1 35,9 35,9 

labai lengva 44,1 43,5 38,5 32,4 53,1 50,9 47,7 43,4 57,0 54,1 
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gana sunku 21,4 19,7 17,1 15,4 19,8 21,1 11,4 12,4 11,2 10,8 

gana lengva 43,6 44,1 36,1 36,6 45,5 45,2 45,6 43,5 44,2 43,1 

labai lengva 28,9 30,1 41,3 42,9 28,2 27,2 39,6 41,0 42,3 43,8 

 

 

23 lentelė 

 

ar tinka teiginiai / metai 

labai gerai tinka 
Gana gerai 

tinka 

gana prastai 

tinka 
beveik netinka 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

mano tėvai mano, kad 

svarbu gerai mokytis 
76,8 76,1 21,0 21,7 2,0 1,5 ,2 ,6 

tėvai nustato griežtas 

taisykles, ką galiu daryti 

namuose 

8,1 6,1 25,8 23,0 37,0 38,3 29,0 32,7 

tėvai nustato griežtas 

taisykles, ką galiu daryti 

išėjęs (-usi) iš namų 

5,6 4,6 19,2 18,2 33,4 35,7 41,9 41,5 

mano tėvai griežtai nurodo, 

kada turiu grįžti vakare 

namo 

20,8 23,1 32,5 31,9 29,6 28,7 17,2 16,3 

mano tėvai žino, su kuo 

būnu vakarais 
36,3 37,9 36,8 35,3 17,9 18,2 8,9 8,7 

mano tėvai žino, kur būnu 

vakarais 
35,9 35,7 36,5 37,8 18,8 17,4 8,8 9,1 

mano tėvai žino mano 

draugus 
35,8 39,1 39,5 40,2 20,2 17,1 4,5 3,6 

mano tevai žino mano 

draugų tėvus 
8,1 7,8 18,9 21,0 37,9 37,6 35,0 33,6 

mano tėvai dažnai kalbasi 

su mano draugų tėvais 
2,6 2,9 7,3 8,7 30,7 30,6 59,3 57,8 

mano tėvai kartais susitinka 

su draugų tėvais pasikalbeti 
2,7 2,6 9,3 9,7 25,1 24,0 62,8 63,7 

mano tėvai domisi, ką 

veikiu laisvalaikiu 
36,5 38,5 42,5 39,4 16,7 15,9 4,3 6,2 
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24 lentelė 

 

ar tinka 

teiginiai / 

metai 

visiškai sutinku iš dalies sutinku 
neturiu 

nuomonės 

iš dalies 

nesutinku 

visiškai 

nesutinku 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

mano tėvai 

turi draugų, 

kurie gyvena 

šalia 

47,9 43,8 33,3 36,6 8,2 8,1 6,6 7,1 4,0 4,3 

mano tėvai 

žino daugelio 

kaimynų 

vardus 

42,1 42,1 30,1 28,3 10,3 10,2 11,2 10,6 6,3 8,8 

mano tėvai 

kartais 

aplanko kai 

kuriuos 

kaimynus 

24,8 24,0 27,4 26,8 11,2 10,2 17,2 15,6 19,3 23,3 

mūsų 

kaimynai 

kartais 

aplanko mano 

tėvus 

23,0 22,5 29,7 29,7 8,6 8,4 16,9 15,2 21,8 24,2 

kartais iš 

kaimynų ką 

nors 

pasiskoliname 

14,9 14,8 21,1 20,6 8,9 7,5 13,7 14,2 41,4 42,8 

kaimynai 

kartais 

skolinasi iš 

mūsų ką nors 

17,3 17,7 24,9 27,9 9,5 8,1 14,5 14,0 33,8 32,3 
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25 lentelė 

 

šie klausimai apie 

sportą / metai 

beveik niekada kartą per savaitę 
2-3 kartus per 

savaitę 

4 ir daugiau 

kartų per savitę 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

kaip dažnai 

sportuoji ar 

treniruojiesi 

mokykloje ne 

privalomų kūno 

kultūros pamokų 

metu 

47,7 52,2 16,0 13,4 25,5 25,1 10,7 9,3 

kaip dažnai 

dalyvauji sportinėje 

veikloje sporto 

klube, komandoje 

49,0 54,8 14,7 11,2 18,5 20,1 17,9 13,9 

kaip dažnai 

sportuoji ne 

mokykloje ir ne 

klube ar 

komandoje 

47,7 53,5 16,7 15,5 20,2 18,9 15,4 12,1 

ar dažnai fiziškai 

tiek daug dirbi, kad 

netenki jėgų, 

išprakaituoji 

43,9 45,5 19,9 19,4 20,6 21,5 15,6 13,6 
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26 lentelė 

 

kaip dažnai 

darai šiuos 

dalykus 

beveik 

niekada, 

rečiau kaip 

kartą per 

mėnesį 

1 - 3 

kartus per 

mėnesį 

1 ir 

daugiau 

kartų per 

savaitę 

leidi laiką su 

draugais 

nedalyvaujant 

suaugusiems 

12,4 16,1 71,5 

eini į kiną 59,4 32,7 7,9 

eini į kavinę 40,2 35,1 24,7 

vaikštinėji po 

parduotuves 
25,0 37,7 37,2 

leidi laiką 

mieste vakarais 

ar savaitgaliais 

37,0 25,5 37,5 

slampineji šalia 

kioskų, po 

prekybos 

centrus 

82,0 10,2 7,8 

eini į vakarėlius 60,4 27,9 11,7 

eini į greito 

maisto kavines 
64,3 23,5 12,2 

eini į sporto 

renginius 
71,1 17,3 11,7 

laisvalaikiu eini 

į baseiną 
85,0 9,2 5,8 

eini į teatrą 90,5 5,4 4,0 

eini į biblioteką 80,4 15,3 4,3 

eini į klasikinės 

muzikos 

koncertus 

94,4 3,6 2,0 

eini į ne 

klasikinės 

muzikos 

koncertus 

90,7 6,8 2,5 

lankaisi vietose, 

kur groja gyva 

muzika 

85,5 10,0 4,5 

lankaisi 

muziejuose ar 

meno galerijose 

92,6 5,0 2,4 
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27 lentelė 

 

iš kur gaunate 

kompiuterinius žaidimus, 

kuriuos žaidžiate / proc. 

dažnai 
kartais, 

retai 
niekada 

nežaidžiu 

kompiuterinių 

žaidimų 

parduotuvėse 7,5 23,4 43,8 25,4 

perku internete 3,3 11,6 59,1 26,0 

skolinuosi 8,1 43,9 24,1 23,9 

žaisdami kompiuterinius 

žaidimus 
8,9 31,6 33,2 26,3 

naršydami internete 41,3 30,5 8,2 20,1 

 

28 lentelė 

 

kaip dažnai žaidžiate 

šiuos kompiuterinius 

žaidimus internetu / 

proc. 

niekada 

kelis 

kartus 

per 

mėnesį 

1-4 

kartus 

per 

savaitę 

5-7 

kartus 

per 

savaitę 

nesu 

tikras 

veiksmo žaidimus 49,8 19,5 12,9 14,6 3,2 

karo žaidimus 75,2 10,2 5,7 6,2 2,6 

automobilių lenktynes 49,3 27,7 12,2 7,9 2,9 

sporto žaidimus 64,9 19,7 7,5 4,8 3,0 

kortų žaidimus 58,7 26,3 8,6 3,6 2,7 

galvosūkius 63,5 23,1 8,2 2,6 2,6 

 lošimus 78,1 11,5 4,2 3,7 2,4 

senesnius žaidimus 82,6 11,2 2,1 1,3 2,8 
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29 lentelė 

 

kur žaidžiate 

kompiuterinius 

žaidimus internetu 

/ proc. 

visada dažnai kartais niekada 
nesu 

tikras 

nežaidžiu 

kompiuterinių 

žaidimų 

namuose 55,8 11,2 11,7 2,9 ,7 17,7 

pas draugą 2,0 6,5 34,9 33,0 3,5 20,2 

pas giminaitį 1,9 4,1 29,7 39,8 3,9 20,6 

mokykloje 1,5 2,3 17,1 55,0 3,1 21,0 

bibliotekoje 1,1 0,8 1,8 71,2 3,3 21,8 

interneto kavinėse 1,4 1,1 5,5 67,1 3,1 21,7 

kitur 1,6 1,3 10,2 56,2 8,5 22,2 

 

30 lentelė 

 

su kuo žaidžiate 

kompiuterinius 

žaidimus / proc. 

dažnai kartais retai niekada 

nežaidžiu 

kompiuterinių 

žaidimų 

vienas 43,9 18,1 11,5 8,8 17,7 

su kitais šeimos 

nariais 
5,0 14,9 17,2 43,4 19,4 

su draugais 22,1 30,0 15,3 14,3 18,3 

su žmonėmis, 

kurių tu 

nepažįsti 

17,9 9,7 9,0 43,6 19,9 
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31 lentelė 

 

pamokų ruoša / 

metai 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

niekada 

neruosiu namu 

darbu 

4,8 5,6 

maziau nei 

pusvalandį 
9,4 9,2 

apie pusvalandį 17,2 15,5 

apie valandą 30,0 27,6 

apie dvi 

valandas 
21,9 23,4 

apie tris 

valandas 
10,4 12,3 

apie keturias 

valandas 
4,2 4,0 

daugiau kaip 

keturias 

valandas 

2,2 2,3 

 

 

32 lentelė 

 

įvertinimas / 

dalykas 

matematika gimtoji kalba 
užsienio kalba 

(pirmoji) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

mažiau negu 

4 
2,6 5,5 0,9 1,5 0,8 1,6 

apie 4 15,9 17,0 7,4 9,1 5,8 7,7 

apie 5 16,5 15,0 13,9 11,9 9,0 9,4 

apie 6 15,0 13,7 18,4 16,6 13,7 13,0 

apie 7 18,4 16,1 25,0 22,2 20,1 17,0 

apie 8 17,2 15,4 19,6 20,4 23,6 22,7 

apie 9 11,0 13,3 12,2 14,4 19,8 20,7 

apie 10 3,5 4,1 2,7 3,9 7,2 7,8 
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33 lentelė 

 

dienos / 

priežastis 

dėl ligos 
"pabėgau" iš 

pamokų 

dėl kitų 

priežasčių 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

nei vienos 49,3 51,3 62,6 60,4 52,4 56,8 

1 dieną 11,6 10,8 18,6 18,6 21,3 20,1 

2 dienas 10,8 10,1 7,5 7,6 12,8 12,1 

3-4 dienas 10,7 10,2 6,1 6,3 6,9 6,0 

5-6 dienas 6,7 7,3 2,0 2,5 3,2 2,3 

7 dienas ir 

daugiau 
10,9 10,3 3,2 4,5 3,3 2,7 
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34 lentelė 

 

Kuris iš 

teiginių tinka 

labiausiai / 

metai 

Dažniausiai, 

dažnai tinka 
Kartais tinka 

Retai tinka, 

beveik netinka 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

mokymasis 

neturi prasmės 
2,3 5,8 3,6 10,8 94,1 83,4 

mokytis man 

nuobodu 
11,8 8,3 25,6 20,0 62,6 71,7 

būnu prastai 

pasiruošęs (-

usi) pamokoms 

7,7 7,6 29,8 21,2 62,4 71,1 

jaučiu, kad 

mokymuisi 

neskiriu 

pakankamai 

pastangų 

24,3 23,8 44,5 33,4 31,2 42,8 

man labai 

lengva mokytis 
5,5 3,8 20,5 15,0 74,1 81,2 

man labai 

sunku mokytis 
8,6 10,9 25,3 24,5 66,2 64,6 

mokykloje 

jaučiuosi 

blogai 

5,4 7,6 6,8 14,0 87,8 78,4 

noriu mesti 

mokyklą 
2,5 12,5 1,9 12,1 95,6 75,4 

noriu pereiti i 

kitą mokyklą 
5,5 17,5 4,4 15,3 90,1 67,2 

blogai sutariu 

su mokytojais 
2,6 5,8 4,2 8,8 93,2 85,4 
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35 lentelė 

 

ar geri 

alkoholį 

viešose 

vietose / 

metai 

niekada retai kartais dažnai 
negeriu 

alkoholio 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

savo 

namuose 
40,4 40,2 36,2 34,2 16,7 19,2 4,5 4,6 2,3 1,8 

kitų 

namuose 
22,2 21,9 31,8 30,3 31,0 31,5 12,9 14,6 2,1 1,6 

miesto 

centre 
50,3 47,1 24,0 24,1 15,4 19,5 7,7 7,5 2,6 1,8 

kitur, ne 

patalpoje 
35,3 32,6 24,2 26,2 26,1 25,0 13,2 14,4 1,2 1,9 

klube, 

diskotekoje, 

alineje 

54,3 48,5 17,0 17,1 15,7 18,7 10,3 13,5 2,6 2,1 

mokyklos 

vakaruose 
81,8 74,3 10,1 15,0 3,3 6,2 1,7 2,2 3,1 2,3 

mokyklos 

diskotekose 
82,2 75,9 9,7 13,3 3,1 5,8 1,9 2,7 3,2 2,3 

jaunimo 

klube/centre 
77,6 75,9 9,6 11,2 5,9 7,0 3,7 3,7 3,2 2,2 

treniruotes 

ar 

repeticijos 

metu 

90,5 91,4 4,4 4,2 ,8 1,1 ,8 ,7 3,4 2,5 

kitur 27,1 27,3 20,5 20,6 28,4 29,7 20,6 20,0 3,5 2,4 
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36 lentelė 

 

kokio amžiaus 

pirmą kartą 

padarei vieną iš 

šių dalykų / 

metai 

gėrei alkoholio pasigėrei surūkei cigaretę 
kasdien rūkei 

cigaretes 

vartojei 

kanapes (hašišą 

/ marichuaną) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

2008 

(proc.) 

2006 

(proc.) 

niekada 4,4 5,0 33,9 31,7 21,6 21,5 60,9 61,8 71,1 72,1 

11 m. ir 

jaunesnis 
16,1 16,0 2,7 3,1 21,6 19,4 2,7 3,1 ,7 ,8 

12 m. 18,0 18,2 6,2 6,3 12,0 12,4 3,0 3,4 ,7 ,9 

13 m. 18,8 17,9 10,3 10,1 13,7 16,5 4,2 5,2 2,3 2,9 

14 m. 22,3 24,3 17,9 18,2 16,1 16,2 8,5 8,6 5,7 6,8 

15 m.  ir 

vyresnis 
20,5 18,5 29,1 30,6 15,0 14,0 20,8 18,0 19,4 16,5 

 

 

 

 

 

 

 

  


